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Szeged s a keresztény magyar kultura 
Irta: Bangha Béla S. J. 

Szeged az országcsonkitás 
óta sok tekintetben keserves hely-
zetbe került, elvesztette ipari és 
kereskedelmi életének, piacának 
hinterlandjának jókora részét. 

Mégis ezzel a gazdasági vissza-
sz orittatással egyidejűleg Szeged 
más téren sokat nyert s kezd fo-
kozottan előbbre lépni az ország 
életében: egyetemet s főiskoilát 
kapott s minden jel arra mutat, 
hogy iskola — és kulturvárosi 
jellege minden vonalon megerő-
södik. így tehát, ugy látszik, 
ami elveszett a réven, megtérül 
a vámon s megint beigazolódik 
a királyi jövendölés: az ország-
csonkitás árvize s a gazdasági 
krízis után Szeged mégis szebb 
és nagyobb lesz mint azelőtt. 

A merőben materialista gon-
dolkodás ugyan sohasem fogja 

aláírni ezt a tételt. Akiknek csak 
az érték, amit rőffel és súlyai le-
het mérni, azoknak szemében a 
kulturális imponderabiliák nem 
számítanak. Mégis igy van s az 
emberiség józanabbik s értelme-
sebbik fele ugy is vallja, hogy 
nemcsak kenyérből él az ember 
s bármennyire fontos, sőt elsőren 
dü életfeltétel a gazdasági léta-
lap s vele a szociális egyensúly, 
a kulturális érték is reáis érték, 
még pedig a becsesebb érték, 
amelynek visszahatása a . gazda-
sági és társadalmi életre s annak 
szinvonalasabbá-tételére mindig 

mint plusztétel szerepel az,egyes 
népek, vidékek és városok élet-
számláján. 

Ezt a ma már ismét széles kör-
ben vallott tételt azonban ki kell 
terjesztenünk a merőben iskolai 
s elméleti kultura-értékelésen tul 
arra a területre is, amelyet a val 
lási gondolat jelent egy-egy nép, 
vidék vagy város életében. Nem-
csak a pénz az érték, mondottuk, 
hanem a kultura is; ,most pedig 
hozzátesszük: nemcsak az elmé-
leti tudás tartozik bele a kultura 
fogalomkörébe, hanem éppúgy, 
sőt. elsősorban a néperkölcs is, a 
jellemerő, a tisztességtudás, a köz 
erkölcs, a lelkek harmóniája, fel-
sőbbrendű beirányozottsága, a 
világfelfogások Iszinvonalassága. 
Olyan tétel ez, amelynek igaz-
ságát a liberális korszak egyol-
dalúsága szerette elfeledni vagy 
elhallgatni, de amelynek nyilván-
valósága szembeszökő. Egy vá-

ros vagy állam virágzása, jóléte, 
kulturája nemcsak abban áll, 
hogy az utjai legyenek jók s a 
csatornái modernek, a világítása 
és vízszolgáltatása elsőrendű, ha 
nem még sokkal inkább abban, 
hogy polgárainak életnézete is 
emelkedett legyen, hivatalnokai 
becsületesek, családi élete tiszta 
és szilárd, hogy béke, egyetértés 
és összetartás éljen a polgárai kö-
zött. Az ethikai momentumok a 
népjólétnek s .a kulturális virág-
zásnak legalább olyan szükséges 
tartozékai, mint a higiéna s a 
közren'd fenntartását célzó intéz 
mények. Aki lelkiismeretet, kö-
telességtudást, igazságszeretetet, 
tisztességet s morált tud belevin-
ni a társadalomba, az legalább 
annyival emelte annak kulturá-
lis színvonalát, mint aki színhá-
zat vagy iskolát emelt vagy kór-
házat épített. Azt hiszem, a tör-
ténelmi materializmus elavult 
bőrszíján rágodókat kivéve alig 
van ma már olyan elfogult em-
ber, aki ezt az igazságot legalább 
elvben el ne ismerné. A vallás u-
gyan közvetlenül az égre mutat, 
mondta már Montesquieu, de cso-
dálatosképpen ugyaniakkor földi 
jólétünket is legmegbízhatóbban 
munkálja. 

Ebből a szempontból Seged-
nek különleges missziója van. A 
nagy magyar Alföld a maga saj-
nálatos történeti és földrajzi fej-
lődésénél fogva nemcsak az isko-
lai kultura terén, hanem a vallá-
sién is meglehetősen elmaradt; 
a török hódoltság pusztításait má-
ig sem heverte ki. Nem hiába ne-
vezték el a magyar Alföldet, bár 
ha kétségtelenül túlzással, „ma- I 
gyar Afrikának". Az alföldi ta- j 
nyavilágon történt meg egyszer, 
nem is nagyon' rég, hogy egy 20-
24 éves legény még keresztet 
sem tudott vetni s mikor a misz-
szionárius páter megkérdezte, 
hogy „Maga fiam, talán még azt 
sem tudja, hogy Jézus Krisztus 
meghalt a kereszten?" — a le-
gény teljes jóhiszeműséggel igy 
felelt: ,.Bizony uram, hozzánk 
nem jár újság a tanyára, mi er-
ről sem értesültünk." 

Ha Szeged hivatva van arra, 
hogy az Alföldnek kulturális 
gócpontja legyen, ezt a felada-
tát csak ugy teljesitheti, ha egyut 
Ital a keresztény lelkületnek, a 

vallási ujjáébredésnek is kisugár-
zó centrummá válik. Talán 
azért engedte meg a Gondvise-
lés, hogy Csanád nagy tetterejü, 
alkotásra termett püspöke ősi 
székhelyét elhagyni is Szegedre 
költözni volt kénytelen, hogy itt, 
ezen a legfontosabb őrhelyen te-
remtsen uj hitéleti virágzást, ki-
sugárzásra alkalmas erőközpon-
tot. A szegedi uj szeminárium-
nak és teológiai főiskolának nem 
csak az lesz a feladata, hogy az 
egyházmegye lelkipásztori szük-
ségleteit kielégítse; ennél többre 
terjedő, az egész magyar Alföl-
det érintő s felölelő hivatása 
lesz. Az egyetemi városok val-
lási élete mindig mértékadó szo-
kott lenni az egész környék val-
lási szinvonalára. Igy kell lenni 
itt is és minden jel arra mutat, 
hogy igy is lesz. Ha a múlthoz 
képest sokat kell itt pótolni, mé-
gis vigasztaló jelenség, hogy már 
is jelentős fokú ébredésnek Va-
gyunk szemtanúi Szegeden. 

Amikor ugy 17—18 évvel eze-
lőtt először konferenciáztam Sze-
geden, a város hitéleti képe a 
legszomorubbak közé tartozott, 

amiket akkoriban széles e hazá-
ban találtam. A templomok üre-

sek és elhagyottak voltak. Hit-
buzgalmi életről szó sem volt. 
Egyesületi téren alijg némi sze-
rény kezdet. A sajtó terén: öt 
radikális, zsidó szellemű napilap 
s mellettük egyetlen keresztény 
orgánum sem állt. Első konferen-
ciámon alig lézengett az akkori 
Katolikus Körben 10-20 hallga-
tó, köztük egy tejfeles szájú zsi-
dógyerek, aki másnap alpári val-
lásgunyolással figurázott ki a 
lapjában. Ugy látszott, hogy Sze-
ged a radikális istentagadásnak, 
a minden magasabb életszempon-
tot gúnyoló cinikus materializ-
musnak bevehetetlen vára. Ma 

mennyire megváltozott mindez! 
De azért távol állunk még attól, 
hogy Szeged la keresztény Ma-
gyarország keretében az legyen, 
amivé már azon a cimen is, len-
nie kell, hogy Szeged az ország-
nak számarány szerint legtisz-
tábban katolikus nagyvárosa. 

Ezért kell ma minden öntuda-
tos keresztény erőnek összefog-
nia, hogy Szegedet az Alföld 
számára a legmagasabb s legér-
tékesebb kulturának, a lelki és 
erkölcsi erőkifejtésnek közép-
pontjává tegye. 

A szegedi F o g a d almi-templom 
építésének története 

— Háború utáni szakasz •— 

I r t a : B a l o g h I s t v á n 

I I . 

A Fogadalmi templom építésének ügye 

mindinkább sürgőssé vált: Sürgette egy-

részt azon körülmény, hogy az eddig 

felépített rész már-már teljes pusztu-

lásnak indult, mir.ek következtében te-

temes anyagi kárt okozott volna, de fő-

leg a város közönségének végzetes csüg-

gedését eredményezte volna, sürgette 

másrészt egy nagyobb templomnak a 

hitélet szempontjából való égető szüksé-

gessége. 

Mivel a város hatósága még mindig 

nem látta elérkezettnek a® időt az épít-

kezés folytatására, Aigner Károly dr. 

megbízta a keresztény gazdasági és 

pénzszövetség műszaki igazgatóját, Ro-

belly Aladár műépítészt, számítsa ki, 

mibe kerülne a templom felépítése any-

nyira, hogy az 1922. év karácsonyára is-

tentiszteletre használható legyen. Ro-

belly Aladár ezt az összeget 19.470.000 

koronában jelölte meg olyar. megoldás 

mellett, hogy az oldalfalak fémtéglabur-

kolat nélkül a tervezett magasságra 

emeltetnének, a tornyok eredeti magas-

ságban maradnának s az egész építmény 

ideiglenes, mennyezetet kapr.a. 

A főispán felfogását azonban a vá-

rosi tanács nem tette magáévá. A .¿Sze-

ged." cimü lap 1921. február hó 25-ért 

ezeket ír ja: 

„Nem lehet folytatni a Foga-
dalmi-templom épitéstét'. Mint 
köztudomásu, a fogadalmi-tem-
plom ideiglenes befödésének ter-
ve már több izben felvetődött. 
A mai tanácsülésen ig szóbake-
rült a Fog&dalmi-templom ügye 
ós az a vélemény vált úrrá, 
hogy a templomot nem lehet 
ideiglenesen betetőztetni, viszont 
a végleges tervek és az épitke-
adást jelentene. Az állványok 
íölállittatása pusztán kétmillió 
koronát venne igénybe, holott 
(az építkezéshez ma csak hat-
százezer korona áll rendelkezés-
re. A tanács végül is ugy hatá-

Ara 24 fillér 



2 SZEGEDI HÍRLAP Szeged, 1929 március 18. 

Hozott, 'hogy kiegjgsszitteti a 
templombizottságot megfelelő 
uj tagokkal,1 mely bizotsággal 
azután újból le fogja tárgyal-
tatni azt az aproximativ költség 
vetést, melyet mérnöki hivatalá-
val készittet el." 

Aigner Károly dr. ismételt felhívása 

Várhelyi József prelátus és Bus Jakab 

jezsuita atya állandó buzdításai azon-

ban annyira fellelkesítették a város kö-

zönségét, hogy most már mind többen 

és többen álltak azok sarába, akik a 

templomépitést nemcsak szükségesnek, 

de lehetségesnek is tartották. A közön-

tejég maga iá szervezkedni kezdett. E 

megmozdulásról Gárgyán Imre emléke-

zik meg a Szegedi Uj Nemzedék 1928. 

december 25-iki számában: 

„A gondolat — irja — el volt 
vetve, hogy testet öltve megva-
lósuljon. 1922. február elején 
(azelőtt is.) Aigner Károly dr. 
főispántól hírlapi cikk jelent 
meg, melyben a fogadalmi-tem-
plom építésének folytatását tet-
te szóvá. Nemsokkal ezután So-
mogyi Szilveszter dr. polgármes-
ter tett említést az építkezés 
megkezdésével kapcsolatban." 

Gárgyán Imre, mir.t templomatya, az 

é-rdeklődéshez képest a piarista gimná-

zium dísztermében értekezletet hivott 

össze. Ez értekezlet uj életre keltette a 

Fogadalmi Templomépitő-Bizottságot, a 

melynek elnökéül ugyanakkor Somogyi 

Szilveszter dr. polgármestert egyhangú-

lag megválasztották. Most már a város 

hatósága is belekapcsolódott a mozga-

lomba és önkéntees adományozásra hív-

ta fel a város közönségét. Egyszersmind 

foglalkozott egy húszmilliós állami a nor 

tizációs kölcsön felvételével. E kölcsön 

érdekében a főispán illetékes helyen szí-

vesen eljárt s különösen felhívta figy I-

mét a templom tovább építésiére Klebek-

berg Kunó gróf kultuszminiszternek. A 

kultuszminiszter 1923. január hó 9-én 

ezzel kapcsolatban a főispánhoz a kö-

vetkező szövegű levelet intézte ; 

— Tisztelt Barátom! Tudomá-
som van arról a buzgó munkál-
kodásról, melyet Szeged város 
fogadalmi templomának építése 
érdekében eddig is kifejtettél. 
Szivemen viselve ezen nagyfon-
tosságú vallásos és kulturális 
ügy mielőbbi kedvező megoldá-
sát, arra kérlek, hogy azt a jö-
vőben is felkarolni és ezzel,Sze-
ged város fogadalomszerü elhar 
iáro" 
hatóstn előmozdítani méltóztas-
sál. Szives üdvözlettel igaz hi-
ved: gróf Klebelsberg Kuno s. k. 

Állami kölcsön tervek 

Miután a húszmilliós állami amortizá-

ciós kölcsön nem sikerült, a főispán 

ugyanilyen kölcsön vallásalapbál való 

felvételének gondolatát vetette fel. Erre 

jiézve március hó 9-én 134—1922. sz. 

alatt közölte a városi tanáccsal, hogy 

értesülése szerint Foss József dr, ak-

kori vallás és közoktatásügyi miniszter 

kizárólag a szegedi fogadalmi templom 

építési beruházására a vallásalapból két 

és félszázalékos, 20 év alatt visszafize-

tendő húszmillió korona kölcsönt enge-

délyezni hajlandó. Tovább ezeket irja: 

,,Mindezek után a nemes cél 
megvalósítása érdekében arra 
kérem a Tekintetes Tanácsot, 
szíveskedjék templomépitési köl-
csön felvétele ügyében a további 
szükséges lépéseket haladék nél-
kül megtenni s a kidolgozott ja-
vaslatot érdemi elbírálásra lehe-

tőleg még a folyó hóban törvény 
hatósági bizottság elé terjeszteni 
azzal, hogy a kölcsön felvételé-
nek és visszafizetésének részle-
tei tekintetében a közgyűlés a 
Tekintetes Tanácsnak felhatal-
mazást adjon." 

„A kölcsön részleteinek megtárgyalá-

sára Várhelyi József prelátus, Aigner 

Károly dr főispán és Somogyi Szilvesz-

ter dr polgármester fel is utaztak Bu-

dapestre, ahol Kószó István dr akkori 

államtitkár is csatlakozott hozzájuk. A 

küldöttség munkájáról a Szegedi Uj 

Nemzedék 1923. január 24-én a követ-

kezőképen számol be; 

„A kultuszminiszter soronkivül 
fogadta a küldöttséget s legmesz-
szebbmenő igéretét fejezte ki a 
város kívánságával szemben. A 
városnak a/Z a terve, hogy 100 
millió koronát (a valuta romlás 
következtében emelkedíett ily 
hirtelen) kölcsönt kér a állam-
tól, melyet buzavalutában fizet 
vissza, ezenkívül nagyobb ado-
mányra is számit, melyet 50 mil-
lió koronában terjesztett elő a 
küldöttség." 

A kultuszminiszteren kivül a küldött-

ség Forster bárót a valláföalap világi 

elnökét is felkereste, sőt Várhelyi pre-

látus, Somogyi polgármesterrel még 

Esztergomba is felutazott, hogy Cser-

noch János, akkori hercegprímás jóin-

dulatát és támogatását megnyerjék a 

fogadalmi templom ügyének. 

A küldöttségj árás hatása alatt a he-

lyi sajtó élénken foglalkozott a megol-

dás lehetőségével. így érdekes ötletet 

közöl a Szegedi Uj Nemzedék 1923. feb-

ruár 7-iki száma. E szerint: 

„Körmendy Mátyás kezdemé-
nyezésére Dobay Gyula dr. és 
Tóth Imre dr gyakorlatilag kivi-
hető indítványt tettek, hogy a 
legközelebbi városi közgyűlésen 
oly értelmű javaslatot terjessze-
nek elő, hogy a város 72.000 
hold földjéből hasittassék ki 300 
hold, melyből bérlethez csak 
azok juthatnak, akik a bérletért 
járó összeget —. buzavalutában 
10 évre előre egy vagy két rész-
letben kifizetik." 

A javaslatnak azonban nagyobb vissz-

hangja nem támadt. 

Teljes lendületet a továbbépítési moz-

galomnak a főispán által 1923. márciu-

sában egybehívott értekezlet adott, me-

lyen a főispán elnöklete mellett részt-

vettek: Várhelyi József prelátus, Somo-

gyi Szilveszter dr polgármester, Gaál 

Endre tanácsnak, Breisach Béla, Tata-

rek Béla, Niedermayer Antal plébáno-

sok, Pelle Richárd ferencrendi adminis-

trátor, Prelog József piarista igazgató, 

Muntyán István dr, Szécsi István, Ber-

zenczey Domonkos ós Fenyő Lajos. Ezen 

az értekezleten a főispán egy fogadalmi 

templom propaganda nagy bizottság ala-

kítását javasolta. E nagybizottságba be« 

vonattak volna az egyetemi tanárok, az 

összes egyesületek, körök és párták, va-

lamint a sajtó képviselőt A bizottság 

életre hivása azonban elmaradt, mert 

még mindig voltak kicsiny hitűek, akik 

nem merték remélni, hogy bármily szé-

leskörű társadalmi propaganda meg-

hozza a remélt eredményeket. 

Megindul a társadalmi 
gyűjtés 

Ennek dacára a nagy munka kezde-

tét vette. 1923. március 9-én a Szegedi 

Friss Újság a következő örvendetes hirt 

közli: „Megkezdik a fogadalmi tem-

plom felépítését. A város a fogadalmi 

templom felépítéséhez szükséges anyagok 

beszerzését már megkezdte...." 

Huszonegy nappal később ugyanaz a 

lap vezércikkben foglalkozik a. fogadal-

mi templom építésével, mint Aigner 

Károly dr és Somogyi Szilveszter dr kez-

deményezésének eredményével. Ugyan-

akkor megindult a társadalmi gyűjtés. 

Erről a Szegedi Friss Újság 1923. 

április 8-án igy számol be: „A fogadal-

mi templom felépítésére megindított 

gyűjtési akció a legszebb kilátálsjsal ha-

lad előre. A főispáni hivatalban a leg-

utóbb a következők adakoztak: Műkő 

Endre dr 1.000.000 koronát, Aigner Ká-

roly dr főispán 100.000 koronát, özv. 

Tóth Péterné 70.000, Resmann Márton 

70.000, Pálity Lázár 10.000, Kefor Já-

nos szentesi lakos 5.000 koronát ado-

mányoztak." Ugyanekkor azonban meg-

indult, a gyűjtés a polgármesteri hiva-

talban és egyéb hivatalokban felfekte-

tett gyüjtőivekeai is. 

(A jövő számunkban folytatjuk.) 

Egy héten keresztül tartott kon-
ferencia-beszédei után Bangha 
Béla S. J. vasárnap elutazott 

Szegedről 
Elutazása előtt a keresztény sajtó jelentőségéről tartott 

nagyszabású előadást 

Lelkes ovációban részesítette a nagyszámú kö-
zönség a b ú c s ú z ó kiváló egyházi szónokot 

— A Szegedi Hirlap munkatársétól — 

Szeged, március 17. 

Vasárnap illusztris vendég vett bú-

csút Szeged város katolikus) lakosságá-

tól. amely a búcsúzás pillanatában is 

tömegesen vett részt Bangha Béla jé-

zustársasági atya utolsó beszédén. Az 

országos hirü egyházi szónok egy áliló 

hétig tartott nagyböjti konferencia be-

szédeket Szegeden a piaristái gimnázium 

ban, hogy az itteni katolikus társadalom 

lelkét kellően előkészítse az Úrjézus hus 

véti fogadtatására. 

Öröm volt látni azt a hatalmas, nők-

ből1 és férfiakból álló katolikus tábort, 

ameily nap-nap után álhatatei&an meg-

jelent Bangha Páter beszédein, hogy az 

Isten eme kiválasztott szolgájának vi-

gasztaló és bátorító szavaiból merítsen 

erőt és további kitartást az élet ezer 

küzdelmeihez. 

A konferencia sorozat vasárnap reg-

gel .szentáldozással , nyert befejezést. 

Bangha Páter szombaton délután meg-

gyóntatta, vasárnap reggel 8 órakor 

pedig ünnepélyes szentmise keretében 

a fogadalmi templomban megáldoztatta 

előadásainak látogatóit, akiktől ezután 

még egy intő szentbeszéd keretében vett 

bucsut. 

Elutazása előtt még délelőtt 11 órakor 

nagyszabású előadást tartott a keresz-

tény sajtóról és annak jelentőségéről. 

A kegyesrendi gimnázium diszermét 

zsúfolásig megtöltötte az előkelő közön 

ség, amely Bangha Páter iránt érzett lel 

kes szeretetének adott viharos kifeje-

zést aikkor, amikor a terembe bevonuló 

kiváló egyházi szónokot állya és kitörő 

tapssal fogadta. 

Bevezető szavaiban a nála már jól-

ismert meggyőző erővel mutatott rá ar-

ra, hogy Krisztus hatalmas programot 

adott a világnak. Krisztus azt akarja, 

hogy a kereszténység lelkiség, felemel-

kedettség legyen. 

— Kinn gyönyörű napsütés van — 

mondotta Bangha Béla — a lélkek azon 

ban nélkülözik ezt a krisztusi napsütést. 

Ennek pszihodogiai és történeti okai van 

nak. 

— Támadások és rágalmak ma Ss| érik 

a katolicizmust, ami azonban az atheiz 

must illeti, itt valami csöndes pangás 

észlelhető. Az atheizmusciak ma világ-

szerte nincs egyetlen kapacitása sem. 

Nincsenek Kantjatik, Darvinjaik és Hec-

keljeik, akik tudományos alaporv támad-

nák egyházunkat. A mai támadók moso 

lyogr.i váló gyönge érvekkel és sajnálat-

raméltó erőlködéssel próbálnak rést ütni 

dogmáinkon, azonban eredménytelenül. 

— Ma kroki irók és humoristák bösjzól 

nek a tudomány nevében; mint ahogy 

tette Karinthy Frigyes is a Pesti Napló 

bar., melyben a konnersreuthi csodáról 

irt egy támadó cikket és fájdalmának 

adott kifejezést afelett, hogy Nyisztor 

Zoltán dr tudományos szemszögből ismer 

tette Neumann Teréz csodáját. 

— Európa 95 százalékban keresztény, 

viszont az a sajtó, mely a tömegek közé 

viszi ki a betűkbe öntött eszméket és 

jelszavakat, melynek tájékoztató és ne-

velő hivatásai lenne, 95 százalékban nem 

keresztény. Ezért nincs itt virágzó katoli 

kus élet, mert ez a 95 százalék idegen 

sajtó és az amögött levő kis érdekcso-

port orránál fogva vezeti a keresztény 

tömegeket. 

Erre mindjárt illusztris példa a Pesti 

Hirlap, mely csodálatos előszeretettel 

ráncigálja elő a régi századok kulissza-

titkait. Páratlan lelkesedéssel ismerte-

tett állítólagos ismeretlen részleteket a 

Borgiák történetéből és ennek kapcsán 

természetesjen VI. Sándor pápáról is* 

Jellemez, fest, rajzol, de ugy, hogy ab-

ból minden, csak jó nem háramolhat a 

.katolikus egyházra. 

— Az egyház ellenségei minden perc-

ben készek arra, hogy azt a két-három 

megtévedt pápát vagy papot odadörgöl-

je az egyház orra alá. arra azonban nem 

kapható, hogy a H. Gyulák, a Nagy 

Gergelyek, a II I . Ince pápák, valamint 

a többi 260 pápa érdemeit méltassa. 

— Mire van tehát nekünk szükségünk 

Két fő hibánk van: nem ismerjük kellő-

en a katolikus világnézetet ési önérzet 

hiányunk mellett még nem is tartunk 

össze. 

— A vallásnál nagyon nehéz eligazod 

ni, mert a katolicizmus dogmákkal, tör-

vényekkel és előírásokkal van tele. Aki 

ezek megértésében nem elég járatos, ÍZ 
meginog a hitében. 

Ezért tehát kato l ikus iroda-

lomra van szükségünk, mert 

nem lehet m inden prob lémát 

a t emp lomban megbeszélni . 

Sok olyan probléma van, amire v_.;. szn. 

van szüksége egy müveit katol ikusnik. 

Ezért kell tehát olvasnunk a katolikus 

sajtót, mely észrevétlenül megerősíti c% 

neveli lelkünket. Ha a vallási müvetsé-

günket ki akarjuk terjeszteni, akkor ol 

vasnunk kell a mi sajtónkat, mélyben 

6|ok támadásra megtaláljuk a kellő felele 

tet. 

— Több katolikus önérzetre és össze-

tartásra, var, szükségünk. A más fele-
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kezetek hivei büszkén hangoztatják meg 

győzodéseiket, mig a katolikusok között 

BajncVJ sokan vannak, akik szégyenlik 

megvallani, hogy katolikusok. Mi 

likusok kétharmadát tesszük az ország 

lakosságának és ha ez a hatalmas tábor 

összetartana, akksr itt meg i^em mer-

nének mukkanni azok, akik most te.e 

szájjal szórják »áhk gyalázkodásaikat. 

Elsősorban abban mutassuk ki összetar-

tásunkat, hogy kizárólag keresztény la-

pokat járassunk. 

— A katolikus vezető férfiak kei f t • 

soknak van idegnr. !iai;gzá(s(u r.e/n I ized-

re ráfogják, hogy jöttmentek, nem jó 

hazafiak. Ebber. ninc.9 igazuk, mert leg 

nagyobb nemzeti hőseink és mártírjaink 

Jiragyrésze szintén idegenhangzásu nevet 

viselt. Hogy a név mennyire nem számit, 

ebből a szempontból, arra eklatáns példa 

a magyar fiukból fölnevelt török jani-

csárk&reg. Mind magyar fiukból állt. 

de a török nevelés hatása alatt elkese-

redetten gyűlölték saját véreiket. A ha-

zai idegen sajtó is janicsárokat akar ne-

velni, hogy a maga céljai szolgálatába 

állítsa őket. 

Most pedig — fejezte be szavait —• 

köszönöm az önök páratlan nagy érdek-

lődését és nagy örömmel távozom innen, 

mert látom, hogy jó talajba hulltak el-

vetett igéim. Somogyi Szilveszter dr pol 

gármesteraé elvállalta az itteni katolikus 

sajtóhölgybizottság megszervezését és 

arra kérem .a hölgyeket, hogy lépjenek 

be minél nagyobb számmal ebbe a saito 

bizottságba és propagálják lelkesen a 

keresztény magyar sajtót. 

Bangha Bélát percekig ünnepelték a 

jelenvaltak ós a sajtókonferencia a Him-

nusz el éneklésével ért véget. 

Egy budapesti szanatóriumban pihen 
a fővárosi bulvárlapokban és a rádió-
ban eltűntnek híresztelt Juhász Gyula 
Mi a költő eltűnéséről szóló 

története 
álhir keletkezésének 

Pénteken tárgyalja a törvényszék Vild-tanácsa 

a Zrínyi-utcai rablógyilkos bűnperét 

A tárgyalást az esküdtszéki nagyteremben tartják meg 
s korlátolt számban bocsátanak ki belépőjegyeket 

A Szegedi Hirlap munkatársától — 

A Szegedi Hirlap egyik régebbi szá-

mában megírtuk, hogy február 19-én 

tárgyalja a szegedi törvényszék Páll 

József leszerelt utászkatona bűnügyét, 

aki a mult év augusztusában a Zrínyi 

utcáhan meggyilkolta ós kirabolta özv. 

Bartosics Józsefné élelmiszerárust. A 

tárgyalás dátuma azonban később meg-

változott s ügytorlódás miatt március hó 

22-re, péntekre tűzte ki a bíróság a 

szenzációsnak Ígérkező nagy bünper tár 

gyalását. Az ügyészség gyilkosság és 

rablás miatt emelt vádat Páll József 

ellen, aminek a büntetése a BTK szerint 

halál. 

a tárgyalásra vonatkozó előkészüle-

tbe már megtörténtek. A törvényszék es-

küdtszéki nagytermében tartják meg a 

tárgyalást, de mivel az esküdtszéki te-

rem befogadóképessége kicsi, korlátolt 

számú belépőjegyeket fog kibocsátani 

a törvényszák elnöki irodája s csak ezek-

kel lehet belépni a terembe. Az ítélkező 

hármas tanács elnöke Vild Károly lesz ! 

s valószínű, hogy egy délelőtt lefolyik a j 

tárgyalás s még aznap Ítéletet hoz a I 

törvényszék. 

A védelem, amelyet Balogh Béla dr 

ügyvéd lát el, erősen készül a tárgya»- , 

lásra. Több egészen uj részletet fog fel-

sorakoztatni a tárgyaláson a rablógyil-

kosság éjszakájából 8 az ezt megelőző 

eseményekből, amelyek a védelem szerint 

lényegesen más képet fognak adni az 

egész bünügynek, mint az jelenleg, az 

eddigi tényállás alapján megállapított, 

s ezek mind a vádlott javára szólnak. 

A tárgyalás iránt már igen nagy 

érdeklődés mutatkozik a többen fordul-

tak már jegyigénnyel az elnöki irodá-

hoz. 

A Szegedi Hirlap munkatársától — 

Szombaton hallható volt a rá-
dióban, hogy Juhász Gyula 
eltűnt s a fővárosi rendőrség el-
tűnési oszálya nyomozást inditott 
utána. A hir magva több buda-
pesti bulvárdlapban megirt cikk 
volt, amelyek arról számoltak 
be. hogy Juhász Gyula március 
8-án felutazott Budapestre és az-
óta nyoma veszett. Azonban 
ugyanekkor egy szegedi újság-
író Budapesten járt és a Siesta-
szanatóriumban beszélt Juhász 
Gyulával és igy még szombaton 
elterjedt Szegeden, az álhir cáfo-
lata s a Budapesten járt újság-
író megnyugtatta a , költő öreg 
édesanyját is. 

Az országszerte nagy feltűnést 
keltő álhirrel sokat foglalkoztak 
s ezzel kapcsolatban több hely-
telen információ is történt. Pedig 
mindössze annyi történt, hogy az 
utóbbi időkben kimerült kültő pár 
hetes pihenésre felutazott a bu-
dapesti Siesta-szanatóriumba. 
Egyáltalán nem súlyos és aggo-
dalmat keltő az állapota, csupán 
egy kis pihenésre van szüksége, 
hogy tovább folytathassa meg-
kezdett munkáit. 

Pénteken egyik újságíró barát-
ja, aki felkisérte annak idején Bu 

dapesre, a fővárosban járt s 
meg akarta látogatni Juhász 
Gyulát a szanatóriumban. A sza-
natórium orvosainak azonban az 
volt a vélerpiónye, hogy a költő 
érdekében való, ha minél keve-
sebben látogatják s nem zavar-
ják pihenését. Az illető újságíró 
nem mondta meg, hogy fontos 
ügyeket akar elintézni vele, ezért 
egyszerűen letagadták, hogy a 
szegedi költő ott van a szanató-
riumban. A dolog nagyon meg-
lepte az újságírót s első ijedtsé-
gében a rendőrségre sietett, ahol 
bejelentette Juhász Gyula eltű-
nését azzal a kérelemmel, hogy 
a költőre való tekintettel bizal-
masan kezeljék az ügyet és hogy 
a budapesti újságírók egyesüle-
tét is értesítsék az eredményről, 
ahol az ujságiró szinén bejelen-
tette a költő eltűnését. 

A rendőrség információja 
alapján azután másnap reggel 
már több budapesti bulvárdlapba 
került Juhász Gyula eltűnése, 
ami érthető feltűnést keltett or-
szágszerte s megdöbbenést Sze-
geden. A valóság, illetőleg a hir 
valótlansága azonban hamarosan 
kiderült s a tervbevett üdülési 
idő letelte után Juhász Gyula 
vissza fog térni Szegedre. 

A szegedi ügyészség mérgezés gya-
núja miatt exhumáltatta egy szentesi 

gyermek holttestét 

A klinikán találtak meg egy körözött menhelyí lakost, 
akit a rendőrség letartóztatott és átadott az ügyészségnek 

Az exhumáláskor kiderült, hogy a gyermek 
egy gégéjébe szorult babszem okozta 

halálát 

— A Szegedi Hirlap munkatársától. — 

Szeged, március 17. 

Szentesen nem régen meghalt 

egy Szűcs Imre nevű kisgyermek. 

A haláleset után az orvos meg-

vizsgálta a holttestet és annak a 

gyanújának adott kifejezést, 

hogy a gyermek lugmérgezés ál-

dozata lett. A mérgezés követ-

keztében elsebesedett a gyermek 

torka és légcsöve, ami a fellépő 

komplikációk következtében az-

után a halálát okozta. 

A gyermeket eltemették s ami-

kor az orvosi véleményről tudo-

mást szerzett a szentesi rendőr-

ség, megindították a nyomozást. 

Kihallgatták az orvost és a gyer-

mek szüleit, majd jelentést tett 

a rendőrség a gyanús haláleset-

ről az ügyészségnek is. Az 

ügyészség a szentesi rendőrség 

jelentése alapján elrendelte a 

holttest exhumálását a haláleset 

pontos okának megállapítására. 

A vizsgálóbíró s a zügy refe-

rens ügyésze a törvényszéki or-

vossal a mult héten utaztak ki 

Szentesre az exhumálás megtar-

tása végett. A sírjából kiemelt 

holttestet felbomolták s ekkor 

kiderült, hogy alaptalan volt az 

a gyanú, amely a gyermek halá-

la mögött bűntényt sejtett. Meg-

állapították, hogy a gyermek 

orkában egy babszem volt meg-

akadva, amely elzárta a légcsö-

vet, ott gyulladást okozott és igy 

ekkor léptek fel azok a tünetek, 

amelyek hasiofnllatosak voltak a) 

mérgezéshez s amelyek alapján 

az orvos boncolás nélkül joggal 

következhetett a mérgezésre. 

Az exhumálás eredményét 

jegyzőkönyvbe foglalták s ennek 

alapján az ügyészség ebben az 

ügyben megszüntette az eljárást. 

— A Szegedi Hirlap munkatártától — 

Szeged, március 17. 

Érdekes körülmények között 
került kézre a napokban egy Ba-

i barci Imre nevü körözött ember, 
akit a szegedi törvényszék orgaz 
daság miatt keresett. A kőröző-
levelet megkapta a szegedi ren-
dőrség bünügyi osztálya s nyo-
mozást indítottak utánna. A de-
tektívek annyit meg tudtak álla-
pítani, hogy a hajléktalanok me-
nedékhelyén lakott utoljára, de 

( itt elveszett a nyom. Nem tudta 
senki, hogy hova lett Babarci 
Imre, aki egy idő óta nem jelent-
kezett esténként a menhelyen. 

A mult hét végén azután meg 
tudták, hogy Babarci Imre a bőr-

gyószászati klinikán gyógykezel 
téti magát. Azonnal detektívek 
mentek ki a klinikára s itt azt a 
felvilágosítást kapták, hogy csa-
kugyan gyógykezelés 'alatt ál-

lott, de annyira javultj már az 
állapota, hogy eltávozhat. A de-
tektívek erre előállították a ren-
dőrség bünügyi osztályán, ahol, 
miután megállapították, hogy 
azonos a körözött Babarci Imré-
vel, letartóztatták. A (rendőrség 
még nyomozott abban az irány-
ban is, hogy nem terheli-e vala-
mi más bűncselekmény a lelki-
ismeretét, de mivel semmit sem 
tudtak megállapítani, szombaton 
befejezték a nyomozást s átad-
ták az ügyészségnek. 

Lopott a fürdőben egy öngyilkosjelölt állás-

né lkü l i kereskedősegéd, akit vasárnap reg-

gel előáll ítottak a detektívek 

— A Szegedi Hirlap munkatársétól — 

Szombaton délután egy fiatal-
ember jelent meg a rendőrségen 
és bejelentette, hogy a fürdőben 
volt és egy kabinban vetkőzött 
egy B. László nevü ismerősével. 
B. László állásnélküli kereskedő-
segéd hamarabb elt|ávozott( á 
fürdőből. Amikor öltözni kez-
dett, észrevette, hogy a társa ki-
lopot a zsebéből husz pengőnyi 
készpénzt, ellopta az óráját és 
aranyláncát. 

A rendőrség megindította a 
nyomozást. Miután már régebben 
ismerik az állásnélküli elemek 

között B. Lászlót, a bejelentőhi-
vatalban megállapították a laká-
sát és vasárnap reggel detektív 
ment ki a lakására s előállította 
a rendőrségen. Az órát megtalál-
ták nála a lánccal, a pénzből 
azonban már -elköltötti pár pen-
gőt. Kihallgatása után elbocsá-
tották a rendőrségről, mert a 
zsidó hitközség egyik tagja meg-
ígérte, hogy állást szerez neki s 
jó útra téríti a megtévedt fiatal-
embert, aki nemrégen veronálos 
öngyilkossági kísérletet követett 
el. Az eljárás lopás miatt meg-
indult ellene. 
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Szegedi Holmi 
1. Gründulás régi alapon 

Furcsa egy cim, az bizonyos, de nem 

én találtam ki, s ez meglehetős érdemem. 

Úgyis, amit eddig gründoltani, az min-

dig bajul ütött ki, most, ehhez az alapí-

táshoz egy régi céget választottam, ta-

lán így jobban sikerül. 

Az igaz, hogy most ez a rovat ilin-

dul, még senki sem tudja, kinek fog tet-

szeni — s kinek nem. Ha a közönség-

nek nem tetszik, akkor a szerkesztő ha-

mar bemondja a vétót, — ha csak a 

szerkesztőnek nem tetszik, akkor — nem 

fog fizetni. Azt hiszem, neki nem fog 

tetszeni. 

„Szegedi Holmi". Mit is jelenthet cz? 

Se nem többet, se nem kevesebbet, mint 

akármelyik rovatcím, amelyik alatt egy 

bizonyos személy időről-időre elmondja 

észrevételeit, közli tapasztalatait és a 

szerint, hogy jó vagy rossz kedve van, 

humorizál, szatirizál, simogat, .csipked, 

g talán néha csókolódzik is. „Szegedi 

Holmi?" Hát ilyen is van? Hát ilyen is 

lehet? Igen bizony, ahogy van Szegedi 

paprika, halbicska (sőt halászlé is, ami-

nek semmi köze a bicskához), papucs, 

(aminek már a férj urakhoz több köze 

van), sőt van még szegedi tarhonya és 

talicska is, amin minden előbbi szegedi 

[ehet Beállítani. így tehát a 

„Szegedi Holmi" létező valami, bár több 

féleségében is egyszerű, olyanféle, mint 

a vegyes felvágott, külön-külön is meg 

van a neve mindegyikféle fajtá holmi-

nak, de azért együttesen» mégis máskép 

nevezik, 

Ezek után a „Szegedi Holmi" első 

holmija szóljon az első „Szegedi Holmi"-

ról, ami könyv, illetve olyan könyv, a 

melyet 16 apró, már megjelent füzetké-

jéből állított össze a .szerző. Nem igen is-

merik a könyvet, mert szegedi — és 

mert nem sok köze van az irodalomhoz, 

de mint szegedi holmit becsüljük meg és 

ismerkedjünk meg ezzel a szegedi csoda-

bogárral . 

1. Jéger József tanító ur szerzemé-

nyeit összefoglaló gyűjtemény címe ez: 

Szegedi Holmi, melíyet a sz. Szeged ki-

rályi városába lévő Kegyes OskolabéJi 

szerzett Háznak Uj Esztendei ajándékul 

mélly alázattal ajánlott a háladataság. 

Szegeden, Nyomt. Grünn Orbánnál. 1814 

A címlap nem is tünteti fel a szerző 

nevét, csak a negyedik oldalon, a „Nagy 

s bölts lelkek!"-hez intézett előszó után 

találunk arra. Egyébként a legtöbbször 

nem irta ki a nevét, csak a J. J„ vagy 

J. I. szignumot használta. Vegyük sor-

ba a 16. füzetet, hamar tuleisünk rajtuk, 

az elsővel már is végeztünk. 

2. Egy szó a nevelésről, amelyet 1806. 

december 8-án mondott el a szerző a szat 

mármegyei Kaplonyban, a Nemzeti Os-

kola megnyitásakor. Jéger akkor a nagy-

károlyi nemzeti főiskolák interimális 

igazgatója volt, s a betzédet Károlyi 

István és Lajos grófoknak ajánlotta. A 

beszéd 1809-ben jelent meg nyomtatás-

ban, amikor már Jéger Szegeden taní-

tott. 

3. Szilber János szegcdi főbíró és a 

nemzeti iskolák igazgatója (vagyis tan-

felügyelője) névnapjára 1809-ben ké-

szült versezet. Már itt megállapíthatjuk, 

hogy Jéger József nem volt versíró te-

hetség s gondolatai sem emelkedtek a 

Parnasszusig. 

4. Insurgensekhez, vagyis Szeged vá-

rots felkelő vitéz polgáraihoz, a hadba-

vonuláskor, 1809. junius 14-én intézett 

„gagyogás". Ebből szemelvénynek taJán 

három sor elég lesz: 

Azt beszélgetik mindenütt, 

Hogy az ellenség reánk ü l t ; 

E hírrel teie Palánk. — 

A könnyelmű Ígéretet visszavonom és 

még három górt idézek, csupán annak 

igazolására, hogy a kaszával való ha-

dakozást már a szabadságharc előtt is 

jól ismerték Szegeden. Azt ír ja Jéger: 

Nints ha elég puska s fegyver. 

Kaszát fogjon minden ember; 

Evvel is solcat érünk. 

5. Virág Péter főjegyző és tanácsos 

¡névünnepére 1809-ben készült versezet, 

amely természetesen a „virág" nevet 

használja fel a vers „szellemes" for-

dulataira. (Ély hát e boldog Várdgnak 

Jeles szép Virága.) 

6. Pethó Jalcab kir. tanácsos, nevelés-

ügyi tanácsos növür.nepére 1809. julius 

25-én irt versike. Ebből egy verssor ra-

gadta meg a figyelmemet, de érthető-

sége miatt az előző Isort is leirom: 

Tsoportja a kisdedeknek 

Mint pelpegi imádságát. 

Eze a „pelpegi" talán régente Sze-

geden divatozott szó lehetett, versbéli 

értelme szerint körülbelül annyit jelent, 

mint: selypítve rebesgeti. 

7. Czeglédy István a szegedi palánki 

rajzolóiskola tanítójának névnapjára a 

harmadik osztálybeli ifjúság által 1809. 

felajánlott versezet, amelyből kitűnik, 

hogy a Fürdők gyerek kellemesen éne-

kel. 

8. A mesterségek és kézművesek nö-

vendékenyei erköltsi oskolája. 1809. no-

vember 19-én cenzúrázott s Pechata Já-

nos nagyváradi tankerületi főintézőnek 

ajánlott pedagógiai munka, 55 oldal 

terjedelemben, melynek előszavából meg 

tudjuk, hogy Jéger 1789. óta tanít a kü-

lönböző nemzeti iskolákban. A könyv 

harmadik rósze „ a derék polgár tulaj-

donságai"-ról szól s felsóhajt: „az a leg 

nagyobb keserűség, hogy a gyarlóság min 

denütt utunkba áll." Azután azt irja, 

hogy a becsület „helyes, jámbor, de-

rék, szelíd, józan, csendes, takarékdsj, 

szorgalmatos, engedelmes, mértékletes, 

okos és gondos maga viselete által meg-

nyerhető." „Gondoljuk meg, . hogy né-

künk ember társainkra múlhatatlan 

szükségünk vagyon. — Micsoda gyönyö-

rűségem lehet, ha én úszkálok a kin-

csekbe, s ember társaim szenvednek — 

avagy mások nyakig majd nem undorod-

nak a kincsekbe, én pedig szenvedek." 

Ugyebár, örökérvényű szegedi igék ezek? 

(Csak iaz a baj, hogy még száz év után 

igém valósitják meg ezeket, igaz-e, szer-

kesztő uram?) E prózai dolgozat után 

megállapíthatjuk, hogy Jéger sokkal 

jobb prózairónak, mint verselőnek. 

9. Sztankovits Miklós a szegedi piarista 

gimnázium rectorának és „a józan s 

egyszersmind a természeti tudákotság-

na koktatója" névnapjára ISO», decem-

ber 6-án felajánlott versike. 

10. Pálfi Sándor palánki plébános és-

vice esperes névnapjára 1810. irt ver-

sezet. A vers kedvees furcsasága» hogy 

Kanovát hívja: „Hol vagy híres Kaiufl-

va?"" hogy vésse márványba az ünnepelt 

férfiú arcmását. Külön jegyzetben pe-

dig igy ir: „Kctnova azon hires Képfa-

ragó, ki Felséges Napoleon ditsőséges 

Frantzia Tsászámak kép-oszlopát Ró-

mába álmélkodásra alkotta." Amely 

jegyzet'kissé ellentétben áll az insurgen-

sekhez irt, franciák ellen buzditó sorok-

kal. Ugy látezik, ha a franciák egy ki-

csit Szeged felé jöhettek volna, lévén ő 

is tagja annak a Jéger családnak, mely 

1848-ba]»»Vadász Manó néven polgár-

mestert adott Szegednek. 

11. A magyar haza történetei rövid 

foglalatban. 1810. 80 oldal. Az első sze-

gedi magyar történelmi tankönyv, me-

lyet Tokody Györgynek, a nagyváradi 

tankerületi főigazgatónak (Ide tartozott 

Szeged is) ajánlott. 

12. Szabó László dorozsmai plébános 

aevenapjára 1810. irt vers, 

13. Seress Pál tápéi lelkipásztor név-

ünnepére 1811. január 25. intézett ver-

sike, e kezdősorokkal: 

„Tápé, készítsed öröm torodat, 

Főzd fel mára mir.den Sodorodat." 

Vajj-on állták-e a biztatást Tápén,, 

vagy sem, nem tudjuk. Az igaz, job-

ban érdekelne bennünket ¡azt tudni, hogy 

ma állnának-e egy ilyen biztatást? No, 

csak hozzávetőleg. 

14. Pálfi Sándor tiszteletére ujabb 

névnapi vers 1811-ből. 

15. Pálfi Sándor csanádi egyházme-

gyei kanonok és szegedi plébános név-

napjára még egy vers, 1813. 

16. Szabó Pál dorozsmai plébános tisz-

teletére ujabb névnapi vers 1813-ból. 

Ugylátsaik, Dorozsmán még hagytak a 

következő évekre is a Sonkákból. 
• 
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1813. óta sem vesztek ki Szegeden a 

jó névnapi ünnepek, csak éppen a jó 

Jéger Józsefek és az ő hálás íelkesült-

ségük. 

Lugosi Döme. 

Márc ius idusának megünneplése Szegeden 

Máricus 15-ét hazafias lelkese-
déssel ünnepelte Szeged város 
közönsége. A hivatalos ünnepség 
pénteken délelőtt a Klauzál-té-
ren, a Kossuth-szobor előtt folyt 
le. Az ünnepély előtt a Fogadal-
mi-templomban. ünnepi istentisz-
teletet mondott Várhelyi József 
pápai prelátus s innen vonultak 
a szobor elé a hatóságok és a kö-
zönség. Az ünnepi beszédet vitéz 
Gárgyán Imre dr. mondotta, aki 
lelkes szavak kíséretében koszo-
rúzta meg a szobrot. 

Márciusi ünnepségekeit tartot-
tak ezen a napon a szegedi isko-
lák s az egyetemi Bethlen Gábor 
Kör. A szilléri-iskolában Herte-
lendy Jenő igazgató és.Fonyó 
András mondtak beszédet. Az uj-
szegedi internátusban a rendőr-
ség rendezett szépen sikerült 
máricus 15-i ürun/epséget, ame-
lyen megjelent Szalay József dr. 
főkapitány vezetésiével az egész 
kerület vezetősége. A munkásság 
a Munkásotthonban tartotta meg 
máricus 15-i ünnepségét s ezen 
Farkas István képviselő mondott 
beszédet. A Rókusi Mezőgazdák | 
Köre és az Iparoskör a Módos-
féle vendéglőben tartott márciusi 
társasvacsorát, amelyen az ün-
nepi beszédeket Kószó István dr. 
és Hunyadi Vass Gergely dr. 
mondották. A VI. kerületi Füg-
getlenségi Kossuth Pártkor a 
Csiszár-féle vendéglőben tartott 
március 15-i társasvacsorát. Az 
ünnepi beszédeket Tóth Imre dr. 

és Széchenyi István dr. mondot-
ták. A keresztényszocialista mun 
kások Honszeretet Dalköre a Ke-
resztény Otthonban rendezett 
hazafias délutánt. Az . Ujszegedi 
Polgári Kör saját helyiségében 
rendezett márciusi vacsorál), az 
Alsóvárosi Népkör a Földműves 
utcai Katona-féle vendéglőben. 
Ezen a vacsorán megjelentek 
Aigner Károly dr. főispán és So-
mogyi Szilveszter dr. polgármes-
tr is és beszédeket mondottak. 
Szombaton » est(e (a Felsővárosi 
Iparoskör vacsoráján is megje-
lentek és felszólaltak a főispán 
és a polgármester. A Móraváro6i 
Társadalmi Kör vacsoráján Hu-
nyady Vass Gergely dr. mondott 
ünnepi beszédet, a Móravárosi 
Népkörben pedig Petrik Antal és 
Wenner Sándor. A szegedi Köz-
ponti Társadalmi Kör a Nyáry, 
vendéglőben szombaton este har-
minc éves fennállási jubileumát 
és március Idusát ünnepelte. Az 
ünnepi beszédet Kószó István dr* 
nyugalmazott belügyi államtit-
kár mondotta. 

Az ünnepségek vasárnap foly-

tatódtak. Vasárnap tartották 

hazafias ünnepélyeiket a tanyai 

gazdakörök, a Kecskéstelepi Pol-

gári Kör, a Királyhalmi Népkör, 

a Szentmihályteleki Gazdasági 

Népkör, a Felsővárosi Ifjúsági 

Egyesület és a Somogyitelepi Pol-

gári Kaszinó. 

V á r o s i S z i n h a z 

Héifőny kedden, csü tö r tökön és pénteken 

Tüzek az é j s z a k á b a n 
Földes Imre szenzációs sikerű újdonsága 

Szerdán 

Színház 
Molnár Ferenc három 

egyfelvonásos remeke 



Szeged, 1929. március 18. SZEGEDI HÍRLAP s 

HÍREK 
— Lelk igyakor lat a szegedi 

Kato l ikus ¡Nővédő Egyesületben. 

A Nővédö évenként szokásos lelkigya-

korlatait ez idén P. Böle Kornél do-

monkosrendi házfőnök tartja e hó 18., 

19. és 20-án. Délután 5 órakor a nők, 7 

órakor a férfiak részére. 

— Felhívás a vér tanuk hozzá-

tartozóihoz és a közönséghez, 

József királyi herceg tábornagy fővéd-

nök elnök]ősével megalakult nemzet 

vértanúinak 1918—1919" Országos Em-

lékmiibizottsága, hogy augusztus 6-án 

a nemzeti újjáéledés tiz éves évforduló-

ján az első nemzetgyűlés első határoza-

tának értelmében a nemzet akaratából, 

hatalmas emlékművön megörökítse a 

vértanuk százainak dicsőséges nevét. A 

hivatalos Magyarország, élén Bethlen 

István gróf miniszterelnökkel és a tár-

sadalom kiválóságai vállalkoztak a fel-

adat megoldására, karöltve az egyházak 

vezetőivel a fö- és alispánok, polgár-

mesterek, főszolgabírók és községi elöl-

járók készséges támogatásával. Az Or-

szágos Bizottság elnöke Pékár Gyula 

ny. miniszter orsz. gy. képviselő. Váry 

Albert ny. koronaügyész orsz. gy. kép-

viselő, a vértanuk névsorát összeállító 

bizottság elnöke. Fritz János dr főorvos 

az Országos Bizottság propaganda elnö-

ke. Lechner Jenő dr építőművész tanár 

az emlékmű tervezője és vezetője és 

munkatársa Füredi Rikárd szobrász-

művész. Az országos ünnep jellegének 

megállapítása és a nemzeti megnyilat-

kozások formája a kormánnyal egyet-

értőleg fog megtörténni. Az Országos 

Bizottság felkéri a vértanuk hozzátarto-

zóit ós a községek elöljáróit, hogy a 'ér-

tanuk neveit és vértanuk halála körül-

ményeit levélben jelentsék be a bizott-

ság elnökségének. (Székhelye: Buda-

pest, VIII. , Szentkirályi u. 26.) Egyben 

tudomásul hozza, hogy adománygyűjtés-

sel sem hivatásos gyűjtőt, sem ügynö-

köt r.em bizott meg, mivel az anyagiak 

előteremtése postai megkeresések és a 

Pénzintézeti Központba szóló csekkla-

pok utján történik. 

Pal lavic in i A l f onz őrgróf 

ne je lett a V a k o k a t Gyámo l í t ó 

Egylet elnöknője. Mint értesü-
lünk, a Vakokat Gyámolító Délmagyar-

országi Egyesületnek elnök'nöi tisztsé-

gét őrgróf Pallavicini Alfoozné vállalta 

és Somogyi Szilveszter dr polgármester-

hez, mint az egyesület elnökéhez intézett 

levelében közli, hogy az egyesület fel-

virágoztatásának érdekében legmesszebb 

menő közreműködését és támogatásét 

helyezte kilátásba. 

Dreherben m indennap hal-

papr ikás . 

Gyümölcsfa o l t v á nyok 
szépen fejlett fajtiszták. Bokor- és futó 

rózsák, telt virágú orgonák, thüják 

stb. faiskolai cikkek olcsó áron be-

szerezhető Z sember j f K á r o l y ker-

tészetében, Uj szeged, gyógyszertár 

mellett. Telefon 11—64. 

Többrendbeli lopás miatt folyik az 
eljárás Menkes-Mikes Ottó ellen 

a fiumei hatóságok előtt 
Az ügyészségi fogház legkonfidensebb lakója a kender-

gyár álhirlapiró sikkasztója 

A Szegedi Hirlap munkatársától. — 

Szeged, március 17. 

A mult év decemberében nagy 
feltűnést keltett Szegeden Men-
Kes Mikes Ottónak Budapesten 
történt letartóztatása. Mint is-
meretes, a veszedelmes szélhá-
mos hosszú ideig élt Szegedén a 
legjobb társaságok bizalmába 
és barátsága beférkőzve. Hírlap-
írónak neveztette magát azon a 
cimen, hogy egy ideig mint éj-
szakai gyorsíró egyik szegedi 
lap alkalmazásában állott, ké-
sőbb a kenderfonógyár tisztvise-
lője lett s a társadalmi kapcso-
latait ol|ya.n ügyesen kihasznál-
ta, hogy széles körökben ismerett-
ségeket teremtett magának. Ál-
landó alakja volt feleségévél a 
szegedi éjszakai életnek egészen 
addig, mig egy szép napon, 1926 
nyarán hirtelen eltűntek Szeged-
ről. Kiderült, hogy nagy össze-
gű sikkasztást követett el a ken-
dergyámál s mikor érezte, hogy 
már körmére éginek a dolgok, 
megszöktek Szegedről. 

A következő események isme-
retesek. Szökés Ausztrián át Fi-
úméba, itt az asszony levetette 
magát egy szálloda emeletéről s 
szörnyethalt, a szélhámost letar-
tóztatták, majd betegséget szimu 
Iáit s megszökött a fiumei rab-
kórház börtönéből, egy ideig 
Olaszországban bujkált, majd 
eltűnt s hiába hajszolta egész 
Európa rendőrsége nem tudták 
előkeríteni. Á mult év decembe-
rében azután vásárhelyi detektí-
vek, akik egy betörés ügyében 

nyomoztak Budapesten, felismer 

ték az Andrássy uton, letartóztat 
ták s átadták a szegedi ügyész-
ségnek. Kiderült* hogy azalatt, 
mig egész Európában keresték, 
Eudapesten álnéven könyvelői 
állást .vállalt egy magáncégnél s 
nagyon jól keresett. 

Menkes Mikes Ottó letartózta-
tása óta a szegedi ügyészség fog-
házának lakója, azonban itt sem 
tagadja meg természetét, mert 
az első napok alatt megbánást 
mutató viselkedése után felvet-

te a régi szemtelen modorát s a 
legnagyobb fenhéjázással visel-

kedik kihallgatásai alkalmával. 
Az eljárás pedig igen lassan ha-
ladj előre ügyében. Még mindig 
nincs vádirat, pedig már három 
hónapja is eltelt letartóztatásá-
nak. A késedelemnek, mint érte-
sültünk, igen érdekes oka van. A 
szegedi éjszakák félvilági életmó 
du szélhámosa ugyanis nem csak 
intellektuális bűncselekményeket 
követett el, hanem a fiumei bör-
tönből való szökése után a legkö-
zönségesebb vagyon elleni delik-
tumtól sem riadt vissza. Az olasz 
hatóságok több lopás ügyében 
folytatnak nyomozást, amelye-
ket Menkes Mikes Ottó követett 
el s ezeknek az ügyeknek aktái 
még nem érkeztek meg a szege-
di ügyészséghez, ö maga több 
izben hangosan követelte, hogy 
siettessék az eljárást, hogy mi-
előbb a törvényszék elé kerülhesr 
een s tette azt azzal az indoklás-
sal, hogy biztos benne, hogy fel-
mentik s kiderül, hogy ártatla-
nul ült vizsgálati fogságban Fi-
úméban és Szegeden. 

— Leventeünnepély Alsóváro-

son. Az alsóvárosi leventeegyesü-
let Sóbujtó Antal leventeoktató 
kezdeményezésére vasárnap dél-
után szépsikerü ünnepélyt tartott 
az alsóvárosi elemi népiskolában. 
Az ünnepély, mely március idu-
sának jegyében folyt le, a Him-
nusz eléneklésével kezdődött, 
majd Sóbujtó Antal tartotta meg 
lendületes megnyitó beszédét, 
amelyet a megjelentek lelkesen 
megtapsoltak. Gulíás .József le-
vente szavalata után az alsóvá-
rosi elemi iskola igazgatója mon-
dott magasröptű ünnepi beszé-
det, ami után egy kisleánykákból 
álló kedjves sereg egyfelvonásos 
48-as élőképet mutatottj be. Az 
ünnepély Steininger tanitó, az 
ünnepély agilis rendezőjének zá-
róbeszédével ért véget. Itt emlit 
jük meg, hogy a helyőrségi le-

B e l v á r o s i Mozi 

Hétfőn és kedden 
a leghangulatosabb magyar film 

A Noszty fíu esete Tóth Marival 
a Belvárosiban. 

Előadások kezdető hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és üDnepnap 3, 5, 7, 9 érakor. 

vente egyesület vitéz 'Nagy ezre-
des tiszteletére vasámjap este 
szerenádotj adott. 

A Keresztény Kereskedő 

A l k a lmazo t t a k u j klubhelyiségé-

nek megnyitója. A Keresztény 
Kereskedő Alkalmazottak Országos Szö-

vetségének szegedi csoportja vasárnap 

este hazafias ünnepély keretében, nyi-

totta meg a Tisza Lajos körút 71. szám 

alatt újonnan berendezett helyiségét. 

Az uj klub helyiséget zsúfolásig megtol 

tötték a megjelenítek. A mélyhatásu ün-

nepi beszédet Karácsonyi Guidó uj sze-

gedi plébános mondotta. Csáby Sándor 

szavalata után művészi zongoraszám kö 

vetkezett, majd Olasz György elnök me-

leg szavak kíséretében nyújtotta át "Dow 

ner Sándor kereskedőnek a diszelnökké 

való megválasztásáról szóló oklevelet, 

aki meghatott szavakban mondott köszö 

netet. 

— M a g á r a rántot ta a. forró le-

vest egy kétéves gyermek. Bor-

zalmas gyermekszerencsétlenséget jelen 

tettek Hódmezővásárhelyről a szegedi 

ügyészségnek. A Béla cigány uccában 

Pálfy István főpincér kétesztendős kis-

leánya az alacsony tűzhelyről magára 

rántott egy forró levessel telt fazekat. 

A kislány súlyos égési sebeket szenve-

dett s be kellett szállítani a vásárhelyi 

közkórházba, ahol meg is halt. A kislány 

tragikus halálesete ügyében nyomozás 

indult meg, hogy terhel-e valakit fele-

lősség. A holttestet fel fogják boncolni. 

Dreherben m i ndennap hal-

papr ikás . 

Somogyban még a lovak is 

influenzásak. Az országszerte 
garázdálkodó influenzajárványt általá-

nosságban jóindulatúnak jelzik az orvo-

sok- Annál rosszi'ndulatubb influenzás 

megbetegedések pusztítják a somogyme-

gyei értékes lóállományt. Legjobban dü-

höng a járvány Nagycsepely, Tah, Za-

la, Szőlősérsek és Lengyeleltóti közsé-

gekben, hol rakásra hullanak a lovak. 

A szokatlanul erős fertőzés leküzdésére 

a legerélyesebb hatósági intézkedések 

tétettek. 

Egyetemi hirek 
—. Sajtógyülés. A Turul Szö-

vetség heti sajtóbizottsági gyűlésén 

Téchy Olivér kifejtette, hogy a szövet-

ségnek szüksége van egy lapra, amely, 

a szövetségi» ügyei mellett a jó pennáju 

ifjakat is megszólaltar.á. Ebben az évben 

azonban még kétséges a lap megjelenése 

de egy röpirat kibocsájtása bizonyosra 

yehertő. A lap cime Turul lesz. 

— Lelkigyakorlat. Glattfelder 
Gyula dr megyéspüspök öeminenciája 

' e hó 17, 18 és 19-én tartja lelkigyakor 

latait a Polgári Tanárképző Főiskolán. 

Ez az első lelkigyakorlat a Tanárképzőn. 

_ Uj törzsfő. A Botond B. E. 
Bolyai-törzse pénteki gyűlésén Kiss Jó-

zsefet törzsfővé választotta. 

Március i d isztábor. A Turu l 

Szövetség 14-én tartotta disztáborozását 

a Tisza-szállóban. Az ünnepi beszédet 

Kiss Albert dr a Verböczy magisztere 

mondotta. Homolay Gyula és Schuszter 

Baba zeneszáma, Bukovszky Ferenc 

Nagy-ÁIdozat-a, valamint Fehér Tibor 

Botond B. E. tagjának magasnivóju, 

uj meglátásu előadása: a márciusi lélek 

emelkedtek ki a gazdag műsorból. A 

nagyszámú hallgatóság a szereplőket 

lelkesen ünnepelte. 

— A D E F H E március i ünnepe. 

A márciusi ünnepélyeket sok helyen 

csak vasárnap tartották meg. így vasár 

nap délelőtt folyt le a DEFHE ünne-

pélye a DM KE dísztermében. A Hiszek-

egy eléneklése után Unterreiner Alajos 

elnöknek megnyitója következett. Somo-

gyi Lajos zongoraszámát, Szögi Géza 

dr ünnepi beszéde követte. Klazsik Le-

hel dr, Klazsik Imre dr és Szinmeiszter 

István hatásos hegedüszáma után Gau-

der Andor hazafias verseket szavalt. 

Az ünnepély Vujkovits Lajos dr zárósza 

vai után a Himnusz eléneklésével ért 

véget. 

K O R Z Ó M O Z I 

Március 18, 19, 20-án, hétfőn, kedden, szerdán 

R A Z Z I A 
a newyorki rendőrség ős detektívtestület közreműködésével készült bűnügyi 

történet 8 felvonásban. 

Főszereplő: CONRAD NAGEL. 

Azonkivül: 

Zöld leopárd kalandorfilm 6 felvonásban. 

Előadások kezdete hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor. 
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Istentisztelet a 

szegedi v endég l őkben 
— Levél a szerkesztőhöz. — 

Szibériai állomásokon nem rit-
ka, hogy a váróterem egyik sar-
kában az ájtatoskodni óhajtó hí-
vek számára oltár van, a másik 
sarokban pedig vigan mérik i 
vutkit s szolgálják ki a jó forró 
teát. Valami ilyesféle kép tárul az 
ember szeme elé vasárnap déle-
lőttönként is nem egy szegedi 
vendéglőben, hol -a modern tech-
nika csodája, a rádió szórakoz-
tatja a vendégeket. És lehetetlen 
a szibériai stílust fel nem ismer-
ni abban, amikor a rádió a vigan 
poharazó, nevetgélő, vitatkozó 
vendéglői közönség számára meg 
kezdi a fővárosi istentisztelet 
közvetítését. Hiszen gondoljuk 
csak meg, ¡micsoda inzultusa az 
a keresztényi hitéletnek és ke-
gyeletnek, amint a vendéglői ter-
mekben szétárad az áhitara, ma-
gunkbamélyedésre késztető, ün-
nepi orgona hangja s ugyanakkor 
ebbe a vallásos zsolozsmába be-
lesivitanak, valósággal beletapos 
nak ilyen üzleti vezényszavak: 

Egy korsó világos! Jobb ol-
dal, második asztal három hosz-
szulépés! Főúr fizetni! stb. És 
még a pap magasztos hevülettel 
fog a szentbeszédbe, bátorítva a 
csüggedőket, felemelve a szenve-
dőket s fennen lobogtatja beszé-
dében a hit szövétnekét, azalatt 
valaki az ötödik asztalnál, talán 
kis adag borsos tokányt rendel, 
három deci fröccsel. Ahogy a 
Hymnusz és '.Szózat éneklésének 
helyét rendeletileg szabályozták, 
ép ugy az istentiszteletek rádió 
utján való közlését is csak bizo-
nyos helyeken volna szabad meg 
engedni. Isentiszteletet vendég-
lőben hallgatni végig profaniza-
lása a legnemesebb hitéleti mun-
kásságnak. 

— Az Ipfarosok Temetkezési 

Egyesületének zászlószent e ^ s e 

és közgyűlése. A Szegedi Iparo-
sok Temetkezési Egyesülete Körmendi/ 
Mátyús felsőházi tag elnöklésével vasár 

nap délelőtt tartotta évi rendes közgyű-

lését a kereskedelmi és iparkamara nagy 

termében. Közgyűlés előtt volt a zászló-

szentelés, melyet Kapossy Gyula segéd-

lelkész szentelt fel a Fogadalmi tem- j 

piámban. 

— A Szegedi Tisztviselők Ott-

hona évi közgyűlése. A Szegedi 
Tisztviselők Otthona vasárnap tartotta 

X X X I V . évi rendes közgyűlését. A meg-

jelenteket Hauser Rezső Sándor elnök 

üdvözölte. Szakáll László mondott be-

szédet, lelkes szavakkal ecsetelte a már- j 

ciusi ünnep jelentőségét, majd Poós Pál j 

főtitkár jelentése után az üres tiszt-

ségekre ejtette meg a közgyűlés a vá-

lasztást és Szűcs Károlyt titkárnak, 

Wermes Iasót pedig könyvtárosnak vá-

lasztotta meg; ezenkivül tizenhét uj tag 

gal egészítette ki a választmányt 

tm S/IN HÁZ ¿»MÍÍVÉSfeEir 
i Tüzek az éjszakában 

— Bemutaló előadás — 

Földes Imre irredenta-drámá-
ját a fővárosi Nemzeti Szinház-

i hoz nyújtotta be, ^e onnan a 
i kultuszminisztérium eltanácsol-
1 ta. így került azután az Uj Szin-
; ház-ba, ahol nagy közönség-sike 
re volt. .Ha az eltanácsolás okát 
keressük, megtaláljuk a darab 

j szerkezetében, Mert a szinpad-
' ról sokféleképpen lehet szolgál-
ni az irredenta-gondolatot: vagy 
amint azt Farkas Imre teszi ope-
rettjeiben, (Debrecenbe kéne 
menni, Nótás kapitány stb.), 
ahol egy-egy dal, egy-egy célzás 

: elvégzi a maga propagativ ren-
i deltetésiólt; de lehet irredentát 

gerjeszteni frontálisan is., min-
den gondolatot hangosan kimond 
va, sznvedélyesen, brutális ef-
fektusokkal. i 

Földes Imre ezt a magyarázat-
ra nem szoruló elemzésre nem ér 
demes módszert választotta. Az 
ő színészei deklamálnak, .-. való-
szinütlenségig fokozott hősies-
séggel, soKszor émelyítő páthosz 
szal szónokolják az ellenség ge-
nerálisának szemébe a maguk 
igazát. Földes Imre hatásépitő 
rekvizitumai közé sorozza a him-
nuszt is, amelynek kipróbált va-
rázsai tényleg tüzet gyújt ebben 
az irodalmi éjszakában. 

A darabnak elmaradhatatlan, 
széles néprétegekre kiterjedő ha-
tása és sikere lesz. Mégis az az 
érzésünk, hogy Földes Imre tá-
volabb áll darabjának lelkétől, 
mint a nézőközönség a színpad-
tól. Ez nem irodalom, ez álpát-
hosz; egyetlen mentőkörülménye 
az, hogy a karzat komolyan ve-
szi s igy végeredményében ket-
tősen termékeny hatású: üzleti-
leg megalapozott néplelkesités. 
Irodalmi szemponttól ezt a té-
mát nem látjuk megbízható he-
lyen Földes Imre Ízlésében s ez 
indokolja teljes mértékben azt, 
hogy a Nemzeti Színház levette 
róla a kezét. 

Színészeink szépen megjátszották a 

darabot. Herczeg Vilmos, a részeges sú-

gó szerepében őszintén kiöntötte szivét. 

Kovács Károly az ir.trikus szerepkör há-

látlanságát is áttörve a művészi ábrá-

zolásnak legmagasabb szintjére lépett. 

Vágó Arthur operett-stílusban vette a 

tábornokot. A közönség mulatott rajta, 

de a kihegyezett komikum sokat leron-

tott a szirarevitt probléma komolyságá-

ból. Főidényi László képvfcfelte Földes 

Imre igazi hangját, a deklamációt öko-

nomikusán elrendezett temperamentum-

mal. Nagy György csak keresztül ment 

a szinen, de lelkiállapota leritt az ar-

cáról. Jelenése iskolapélda arra, hogy 

j ó szinész kezére az epizód is: élet. Pár-

tos Klári , wiossícs Györgyi passzív sze-

repükben harmonikusan egészítették ki 

az együttest. Szakáts Zoltán, Sümegi 

Ödön, Szilágyi Aladár vettek még aktiv 

részt az előadásban. Illuziótrontó fol-

tokban sem volt hiány. Ilyenek: Ne-

bántsvirág émelyitően lengedező hang-

ja , Melinda magassarku kigyóbőrcfe ci-

pőj, az oláh tűzoltó tótos dialektusa. 

Apró hibákat, amiket a rendezőnek kel-

lene észrevenni. A darabot, amely a kar-

zatnak szól, de — ismételjük — határ 

sában termékeny, a közönség rokonszen-

vesen fogadta és a szerzőt többször a 

lámpák elé tapsolta. 

Puskás. 

Kacsóh Pongrác János vité-

ze gyermekszereplőkkel. Március 
15-én délután fiatal művészek játszot-

ták el a Városi Színházban Kacsóh gyö-

nyörű daljátékát, a János vitézt. Nem 

mindennapi látványt nyújtott a ragyogó 

szemű, piros-pozsgás arcú, mosolygó 

gyermeksereg. Könnyed mozgás, tökéle-

tes szereptudás, biztos fellépés s a mind 

ezzel párosult szerep átélés biztosította 

a sikert. A betanítás, a rendezés fáradt 

ságos munkájának szép sikere K. Nagy 
Jánosné érdeme. 

Heti műso r 
Hétfőn: Tüzek az éjszakában. Földes 

Imre drámája. Főszereplök: Pártos Klá-

ri, Főidényi, Kováts, Vágó, Hercaeg, 

Wlassics Györgyi, Uti Giza, Nagy 

György, Szilasoy, v. Végh, Sümegi, Sza-

káts, Veszely és Rónai. 

Kedden: Tüzek az éjszakában. 

Szerdán.: Színház. Molnár Ferenc há-

rom cgyfelvonáisosa. Főszereplök: Elő-

játék Leár királyhoz: Kováts, Nagy 

György, Wlassics Györgyi, Szakáts, Her-

czeg, Veszely, Sümegi, Rónai, v. Végh. 

I I . Marsall. Pártos Klári , Főidényi, 

Oláh, Herceg. 

I I I . Az ibolya. Karmos Margit, Vágó, 

Herceg, Szakáts, Bojár Lili, Futó Klári, 

Egyed Lenke, Wlaissics Györgyi. 

Csütörtökön délután rendkivül mérsé-

kelt helyárakkal: Varázskeringő. 

Csütörtökön este: Tüzek az éjszaká-

ban. 

Péntek este: Tüzek az éjszakában. 

Szombaton: A csikágái hercegnő. Kál-

mán Imre operettujdonsága 3 felvonás-

ban. Főszereplők: Á. Harmath Hilda, 

Dayka Margit, Tolnay, Páger, Vágó, 

Herceg, Veszely, Szakáts, Rónai. 

Vasárnap délután mérsékelt helyárak-

kal : A cigánybáró. 

Vasárnap este: A csikágói hercegnő. 

Hétfőn délután mérsékelt helyárak-

kal: Párisi divat. 

Szeged, 1929 március 18. 

TAIXÓZÁS 

Teljes lakberendezések r é s z l e t f i z e t é s r e is m a # 0 0 j | c , j c 0 kmugmiutkbdbiv ico 

mUDUtOP Msis Ferenc 
Fodor -u . 23. 

F I S K P N E U 
a leggazdasá-
gosabb 

Körzeti kónvlBolol I 

Schwarz E. és Fia 
Szeged 

Telefon: 12., 16-68. 

müasztalosnál 
'«- T e l e f o n 20-19 

Vidékiek régi találkozó helye, 

Szeged, Vár-u. 2. 

Knappé János Bohn-étterme 
Mindenkor friss halászlé és sülthal. — Elsőrendű borok. — Magyar 

konyha. — Figyelmes kiszolgálás. — Polgári sörök állandóan csapon. 

Farsang a böjtben. A leg-
nagyobb megnyugvással vettük 
tudomásul, hogy a m. kir. állam-
rendőrség tekintettel Szeged ka-
tolikus jellegére, a nagyböjt ide-
jén szigorította a. zárórai meg-
hosszabitásök és táncengedélyek 
rendjét s ezzel utmutatást adott 
a város nem katolikus polgárai-
nak is a nagyböjti közhangulat-
hoz való ildomos alkalmazkodás-
ra. Annál kirívóbb, hogy ugyan-
ezt a tapintatot az egyetemünk-
kel szoros kapcsolatban álló- Fol 
gári Iskolai Tanárképző nem 
tartja magára nézve kötelező-
nek. A „Botond" bajtársi egye-
sület forróvérű ifjúsága legutóbbi 
táborozása alkalmából a Raffay-
féle vedíéglőben Jugovits Lajos 
dr egyetemi m. tanár jelenlété-
ben táncraperdült. Bevalljuk, 
kissé nehezünkre esik, hogy a 
nagyböjt hangulatát éppen egy 
egyetemi színvonalon álló intéz-
ménnyel szemben kell védel-
münkbe fogadni; Pedig ez a böj-
ti tánckészség csúnya diszhar-
mónia, könnyen felperzselheti 
azokat a reményeket, amelyeket 
a magyar ifjúság jöven-
dő tanítómestereinek mentalitá-
sához és példaadó kötelességéhez 
fűzünk. 

— Ármin és a király. A szegedi 
árvíz emlékéhez minden valamire való 

helyi lap kikotort egy-egy követ a mult 

ból. A legstilszeriibbet, a valódi desbruk 

ciónak mintafaragványát egyik hétfői 

laptársunk lendítette a bécsi kapucinu-

sok kriptája felé I . Ferenc József kirá-

lyunk cimére egy plágium-vád képében. 

Azt ir ja a hétfői rendkivüliségek házi-

történet szabásza, hogy a „Szeged szebb 

lesz, mint volt" szállóige nem is; a ki-

rálytól ered; azt Sasvári Ármin nevű 

uj sági ró fenomén agyából kölcsönözték 

ki rövid 50 esztendős történelmi haszna 

latra. A terminus lejárt, mosit már illő 

lesz Klió istenasszony nyilvántartásá-

ban a plagizált I . Ferenc József neve 

helyébe Ármint, a szerzőt behelyettesí-

teni. Hát kérjük szeretettel — megha-

jolva minden történelmi Árminok szer-

zői leleményessége előtt, — ha ehhez a 

szálló igéhez kapcsolódó legendát 50 

esztendeig építgette a naiv néphit, ak-

kor ezt a konstrukciót ilyeci nyersen fel 

dönteni — egyenértékű a destrukcióval. 

Egyébként el vagyunk arra is készülve, 

hogy a szellemes történelmi szállóige-köl 

csöntző vállalat legközelebb a nagy Szé-

chenyi igéit fogja transzformált formá-

ban, de a valódi szerző megnevezésével 

nyilvánoságra hozni. Beh szép is az a 

történelem, ha családbeliek irják. Pél-

dául ha olvasni fogjuk, hogy wemzet-

alapitó Árpád apánk igy szólott egyik 

csatlósához: Eredj fiam, Ármin, mond-

| j á l valami^ okosat ezeknek a bus ma-

! gyaraknak! De maradjunk a témánáL 

Ha igy haladunk: A sajtónk is szebb 

lesz, mint volt! 

A Hazai 
Általános Bíztosító 

és a Kisbirtokosok Biztositó Intézete 

főügynöke irodáját november 1-től 

áthelyezi: Tisza Lajos körút 55. sz. 

alá Mihályi Adolf kereskedő ur 

házába (emelet). 
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SPORT 
Hősies küzde lem u t án t isz tes eredménnye l t é r t haza 

a Bástya a fé le lmetes újpest i bar l angbó l 

Újpest-Bástya IsO (0:0)1 
I . l i g a be l i b a j n o k i — Ú jpes t i s t a d i o n — B i r ó i S a l g ó 

Újpest: Acht — Kővágó, Fogoly I I I . 

—- Barsányi, Liitz, Wilhelm — Török 

Avar, Veder, Spitz, P. Szabó. 

Bátya: Benedek — Weiglhoffer, Em-

merlirg — Simóka, Tóth, Kronenberger 

•— Varga, Schwartz, Possák, Ölvedi, 

Solti. 

Eddigi ellenfeleit} > Valóságos 
bombaformában gyűrte maga 
alá az újpesti lila-fehér legény-
ség és igy már eleve nem sok re-
ménnyel bocsátottuk a Bástyát a 
megyeri homokra. A csapat azon 
ban kettőzött akarattal ugyan-
csak megállta a helyét, sőt hai a 
szerencse csak egy kicsit is a Bás-
tya sarkába szegődik, akkor akár 

fordított is lehetett volna az 
eredmény. 

Mindenkit dicséret illet meg a 
szegedi együttesből, ahol csak a 
halfsorban voltak időnként inga-
dozó 'pontok. 

Változatos első félidő után, ka-
pucsere után Török centerez egy 
labdát, 

Simóka akarat lanul is meg-

zavar ja a k i futó Benedeket 

és igy Spitz befejelheti a 

mérkőzés egyetlen gól ját . 

(1:0). 
Gól után nagy a küzdelem és 

Újpest örülhet a nehezen meg-
szerzett győzelemnek. 

.Há rom gó/lal vezetett m á r az Egyetem, de a nagysze-
rűen k ü zdő SzAK v isszahód í to t ta a z egyik pontot 

8C£áC—SzAlC 3:3 (3:0) 
I. o s z t . b a j n o k i — Egye temi s p o r t t e l e p — 350 n é z ő — B i r ó i Hegyi 

KEAC: Szűcs Vörös, Debreceni — 

Karácsonyi, Ágoston, Forgách — Ju-

hász, Herczeg, Kiss II., Gálffy II., Gö-

möry. 

SzAK: Remziső — Farkas II., Ro-

senberg Polyák, Klonkay, Gombkötő 

— Pollák, Binder, Megyeri, Priszlinger 

II., Doktor. 

Favoritként indult a küzdelembe az 

egyetemi tizenegy ősi ugy is kezdődött a 

meccs, hogy a KEAC gólrekorddal győz, 

hiszen alig műit el az első negyedóra, 

és már három gól terhelte a SzAK háló 

ját. Ebben a periódusban frissen, élén-

ken, nagyszerűen kombinálva mozogtak 

a fekete-fehérek, hogy azután — elég 

oktalanul — minimálisra csökkenüs|ék 

az iramot. Ez a lefékezett tempó erő-

sen fölhozta piros-feketéket, akik szü-

net után uralták a mezőnyt és ehhez 

mérten ók is megrúgták a három gólt. 

Az egyik pont tehát meg lett mentve. 

Remélhetőleg hatásos lecke ez a mai 

balsikernek is beillő döntetlen az egye-

temiek részére. Sohasam szabad elbiza 

kodni egy pillanatra sem, azért tart a 

mérkőzés 90 percig, hogy végig küzd-

jön a csapat. A védelemben Szűcs pom-

pásan védett^ egyik gólról sem tehet. 

Vörös bizonytalanabb volt aj szokottnál, 

Debreczeni biztosan látta le feladatát. 

Karácsonyi volt ezúttal a halfsor lelke, 

Ágoston nem birta végig az iramot, mig 

Forgáchon is meglátszott aj hosszabb pi 

henő. Nem elégíthet ki teljes mérték-

ben a támadólánc, ahol a jobboldali du-

ett ellen nem lehet ugyan kifogás, de 

Kiss Il.-re még ráfér egy, pár kemé-

nyebb küzdelem, egyébként nagyon sok 

okos húzással bizonyitott kiváló kvali-

tásai mellett. Gálffy I I . jobb volt egy 

héttel előbb, Gömöry megfelelt. 

Minden dicséretet megérdemel a piros 

fekete együttes. Általában az volt aj né-

zők megállapítása, hogy a SzAK res-

pektábilis erejével majd még ugyancsak 

kalkulálni ke l a tabella végleges kiala-

kulását illetően. A közvetlen védelem nem 

klasszis ugyan, de annál imponálóbb pro 

dukciót láthattunk a keménykötésű le-

gényekből álló hal&ortót. Polyák intelli 

genciája, Klonkay robosztus munkája 

és Gombkötő rutinja nagyon figyelemre-

méltóvá avatják ezt a triót. A csatár-

sorban még mindig Megyeri az ész, mel 

lette a jól lövő Binder és Priszlinger 

megértő partnerek, a két szélső is szá-

mottevő erő. 

Mérkőzés előtt a KEAC zászlóval ked 

veskedett a jubiláló SzAK-nak, majd 

elindul a labda kilencven perces útjára 

és a 6. percben már meg is van az első 

gól. Remzsö.fut ki rosszul, egyszerre raj 

ta van Juhász és Kiss II. és az előbbi 

hálóba keveri a konokul kapufának tartó 

labdát. (l'O) Pollák kornere a válasz, 

de a 13. percben ujabb gól esik. Juhász 

centerez, Kiss 11. pedig remek húzással 

becsavarja a labdát (2:0). A legköze-

lebbi feljegyezni való megint gól. A 16. 

percben vagyunk, amikor Herczeg elő-

írásos szép labdát ad Gálffy II. fejére 

és pontosan az ellenkező felső sarokban 

köt ki a labda (3:0). Láthatóan gyengíti 

az iramot a KEAC, a pirosingesek is 

gyakrabban szóhoz jutnak, de azért eb-

ben a haitimében még a KEAC játé-

ka értékesebb. Három kornert rag rö-

vid egymásutánban a SzAK, a 34. perc 

ben alz egyik után Debreczeni handset is 

vét, de a tizenegyest Priszlinger I I . a 

kék égbolt felé küldi. A KEAC-nak ls 

van két eredménytelen kornere, egy Jobb 

ról és egy balról. 

Kapucsere után az első percekben még 

az Egyetem dominál, sőt az 5. percben 

majdnem gólt is rag, de Remzsö mellett 

Fortuna is ott terem és elhárul a kor-

nersjzülte tumultus. A 6. percben Fran-

kéi határbiró áraljai el, hogy keblében 

olyan piros-fekete-féle sziv dobog, mert 

érthetetlenül kornert diktál. A követke-

zőkben erősít a SzAK, meg is van az 

eredmény, ugyanis Megyeri a 11. perc-

ben offszájdgyanus helyzetből bevágja 

a labdái a léc alá (3:1). Erre a gólra 

lehiggad a KEAC ambíciója, támad a 

SzAK, a 26. percben Pollák kornere 

után megint 1 l-es van, ezt Klonkay ér-

tékesiti (3:2). A 37. percben történik 

az egalizálás. Megyeri küld védhetetlen 

lövést Szűcs kapujára (2:3). Még egy 

kornert ragnak a támadók, az utolsó 

percben pedig majdnem megszerzi a 

győztes gólt az Egyetem. Karácsonyi 

nagyszerű szabadrúgására helyezkednek 

rá az egyetemi belsőik, de hajszálnyira 

mellécsuszik a fejes labda. 

Kornerarány: 3:8 (2:4). 

Hegyi dr körültekintéssel, de mégsem 

kifogáisjtalanul funkcionált, néhány ob-

ligát hiba kicsúszott nála. 

A li la-fehérek vereségsoroza ta nem á l l t meg vasár-
nap sem 

Munkások—MTK 3:0 (2:0) 
JJ. oaz* . b a j n o k i — H ó d m e z ő v á s á r h e l y — B i r ó i P a t a k i 

Munkások: Gera — Ambrus, Fejes —, 

Csengery Laskay, Fekete — Csabay, Bi 

ró, Potáry, Kálesz, Széli. 

MTK: Doycsák II., — Reir.er, Wiener 

I I I . — Réday I., Gazda, Lengyel — 

Réday II., Szopory. Opre, Lugosy II., 

Kiss. 

Parázs hangulatban folyt le a hód-

mezővásárhelyi találkozás, amelyen a 

bajnok lila-fehér együttes ujabb vere 

séget volt kénytelen elkönyvelni. Most 

már szinte reménytelen az MTK hely-

zete, ami a kies|ést illeti. Elég szomorú, 

hogy bajnok esik ki, ez is csak az ama-

tőr futballban még mindig uralkodó zi-

lált állapotokkal magyarázható. 

Maga a mérkőzés megérdemelten jut-

tatta oda a két pontot a Munkásoknak, 

mert végig egységesebb futballt produ-

káltak, mir.t a szétesésre hajlamos MTK 

amely még azzal is tetézte a rosjsz szerep 

¡Lését, hogy meglehetősen gyakran ra 

gadtatták magukat játékosai a durva-

ságra 

Ezt az unfair játékmodort Reiner meg 

is sínylette, amennyiben a biró ki is 

állította a nagyszerű hátvédet. 

Csabay, Ambrus lőtték a kék-fehérek 

góljait, mig a harmadik öngól Doycsák 

I. hibájából. 

Pataky nem fogta kellően a kemény 

stílusban játszó ellenfeleket. 

1ÁBDARV6AS 

Vasárnapi 
f taiballeredmények 
(Debrecen). Ferencváros— 

Bocskay 3:1 (2:0). I. liga bajno-
ki. Biró Antalics. Nagyszámú kö-
zönség jelent meg a Ferencváros 
bajnokegyüttesének debreceni 
szereplésén. A mérkőzés izgal-
makban bővelked've zajlott le, 
amelyen a Bocskay méltó játék-
partnere volt nagynevű ellenfelé-
nek. Takács II. lőtte a vezető gólt 
a 28. percben, az ő nevéhez fű-
ződik a félidő második gólja is. 
A II. félidőben, a kék-sárgák ve-
hemens ostromba fognak és a 3. 
percben Semler gólt is szerez, 
de a 28. percben Turay bebizto-
sítja a bajnokot a meglepetés el-
len. Hübner szenzációs védései 
nagy örömet okoztak a debreceni 
publikumnak. 

(Kispest.) Kispest—Hungária 
1:1 (1:0). I. ligabeli bajnoki. Bi-
ró Majorszky. Kellemetlen meg-
lepetés érte a bajnokaspiráns 
Hungáriát a Sárkány uccában, 
ahol leadott egy pontot az együt-
tes, sőt a másik pont is ugyan-
csak veszélyben forgott. Tízezer 
néző előtt váltakozó a játék, vé-
gül a. 35. percben Senkey II. tisz-
ta labdával lefut, beadását a bal-
szélső Kiss védhetetlenül belövi. 
A kapucsere előtti idő utolsó 
perceiben Mandl majdnem ön-
gólt vét. Szünet után a Hungária 
nagy lendülettel fekszik a játék-
ba, de eredményt csak a 24. perc 
ben ér el és ekkor is csak 1 l-es-
ből. Hires teszi be a büntetőt. In-
nen megint Kispest van offenzí-
vában. 

„ H A G I " 
É T T E R E M és S Ö R Ö Z Ő 
Családok kedvenc találkoró helye. — Elsőrendű, 
italok, állandóan Hungária sör csapon. — Mindenkor 
halászlé, ízletes magyar konyha. — Figyelmes 
kiszolgálás. — Egyetemi polgárok összejöveteleire, 
esküvők, társasvacsorák stb. részére külön terem. 
— Árnyas korthelyiség. — Esténként cigányzeno 

G O T T W A L D R E Z S Ő , v e n d é g l ő s . 

(Budapest). Budiai 33-as_III. 
kerület 2:2 (2:1). I. ligabeli baj-
noki. Biró Kann. - i Kis hija, 
hogy nem kapott ki a favorit ke-
rületi legénység. 

Vasas—Nemzet i 1:0 ( 0 :0 ) . I . 

ligabeli bajnoki. Biró Széli. Nagy 
meglepetés az egy héttel előbb 
Szegeden nagy játékot produkált 
fekete-fehérek veresége az infe-
rióris ellenfélnek tartott Vasas-
tól. 

(Prága). Ausztria—Csehszlo-
vákia 3:3 (2:1). Európai Kupa. 

Európai Kupa 
1929. I I I . 18. 

1. Olaszország 6 4 1 1 16; 12 9 
2. Ausztria 7 3 1 3 14:12 7 
3. Magyarország ¡5 3 — 2 14; 13 6 
4. Csehszlovákia 6 2 2 2 10:11 6 
6. Svájc 4 4 5:11 — 

(Miskolc). Attila—Turul 4:1 
(0:0). II. ligabeli bajnoki. Biró 
Markstein. Biztosan győztek a 
miskolciak. 

(Pécs) Pécs-Baranya—Erzsé-
betváros 4::2. II. ligabeli baj-
noki. 

(Nagykanizsa). Zala-Kanizsa 
—Terézváros 4:0. II. .ligabeli baj-
noki. 

(Egyetemi sporttelep) KEAC 
I I — S z A K II. 10:0 (5 :0 ) . Tet-

szésszerini gólaránnyal győz a 
KEAC tartalékgárdája. Góllövők 
Balázs (5), Lippay dr. (2), Ara-
nyi, Hunya és Szabó I. Az egye-
temiek kapusa —. Haffner Zoltán 
— két 1 l-est kifogott. 

SzAK i f i—KEAC ifi 1:0 (1 :0) 

Barátságos. Biró Mezey. Bajnoki 
lett volna a meccs, de a biró nem 
jelent meg és igy szükségbiró ve-
zette le a játékot. 

(Kistelek). Turul—Kisteleki 
TE 3:2 (3:1). Barátságos. Biró 
Lehotay. Turul fölény jellemezte 
a mérkőzést és igy érthetően szü-
letett meg a kék-feketék értékes 
győzelme. Mind a három gólt 
Csóti lőtte, a Kisteleki TE gól-
lövői Pigniczky és Gerber IL 
Juhász (Turul) volt a mezőny ki-
magaslóan legjobb embere, rajta 
dőlt meg minden kisteleki akció. 
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Változás az amatőr I I . osz-

tály sorsolásában. Eredetileg 
március 10-én. indultak volna 
meg az amatőr II. osztály tava-
szi bajnoki küzdelmei, azonban 
intézőbizottsági határozat szerint 
az első tavaszi fordulóra 
kisorsolt másodosztályú meccsek 
— a Turul—SzMTK, a KTE— 
SzIKE s az SzTE-Törekvés — áp-
rilis 14-én kerülnek lebonyolítás-
ra és igy a másodosztályuak a 
tegnapi szabad nap miatt csak 
vasárnap állnak starthoz. 

Professzionális ta 
/. liga 

1929. I I I . 18. 

1. Hungária 13 9 3 1 49: 14 21 
2. Újpest 14 8 4 2 43: 24 20 
3. Ferencváros 12 8 2 2 43: 10 18 
4. III. kerület 13 5 5 3 18: 20 15 
5. Bocskay 13 6 2 5 21: 27 14 
6. Nemzeti 13 4 5 4 16 19 13 
7. Bástya 13 5 2 6 26- 18 12 
8. Kispest 12 3 4 5 14: 25 10 
9. Somogy 12 4 2 6 13: 28 10 

10. Vasas 14 4 í 9 15 43 9 
11. Budai 33-as 13 1 4 8 18 42 6 
12. Sabaria 10 1 2 7 15: 27 4 

Amatör i. osztály 
1929. I I I . 18. 

1. KE AC 13 6 5 2 33 : 13 17 
2. KTK 12 7 3 2 37 : 24 17 
3. HTVE 12 6 5 2 10 16 15 
4. SzTK 12 6 2 4 22 17 U 
5. Munkások 12 5 3 4 21 16 13 
6. SzAK 12 5 3 4 18 20 13 
7. Zrínyi 12 4 4 4 19 19 12 
8. MAK 11 4 4 3 18 20 12 
9. UTC 12 3 4 5 19 24 10 

10. CsAK 12 2 5 5 15 •22 9 
11. Vasutas 11 3 2 6 20 24 8 
12. MTK 13 — 4 9 12 39 4 

— A Szegedi Hir lap Budapes-

t en állandóan olvasható a Park-Szál-

loda kávéházában VII I . Baross tér 10. 

és Márkus Imre éttermeiben, VIII. , Jó-

K É R J E AFŰSZERKERESKEDÉSBEN 
0 A MOST MEGJELENT, , 

1 4 8 RECEPTET TARTALMAZÓ. , 

SZÍNES KÉPEKKEL ILLUSZTRÁLT 
DS OETKER-FÉLE 
RECEPTKÖNYVET 

ÁRA 3 0 FILLER 

HA A 
fŰSZERESNEL"\S; 
NINCSJORDUUOlC 
KOZVfílEN HOZZÁNK: 
DsOETKER Agtárhc^ 
BUDAPE5T.VIILC0NTIU.Z5N 

a 127 receptet tartalmazó „Hogyan 

készül a jó sütemény?" cimü könyvecs-

két kivánatra továbbra is ingyen ér 

bérmentve küldöm. 

AF h e t i f u t b a l l p r o g r a m 

Pécs 

KEAC—PEAC 

Budapest 

Ferencváros—Újpest 

Hungária—III. kerület 

Budai 33-as—Nemzeti 

Vasas—Bástya 

Kaposvár 

Somogy—Kispest 

Hunyadi tér 

SzTK—KTK 

Temesvári körút 

SzAK—HTVE 

UTC—CsAK 

Hódmezővásárhely 

Munkások—Zrínyi 

Makó 

MTK—MAK 

Kunszentmárton 

KTE—Turul 

Kistelek 

Kisteleki TE—SzTE 

Temesvári körút 

SzAK I I Zrínyi II . (őszről ma-

radt el). 

— A Bástya húsvéti program-

ja. Minden valószínűség szerint 
a nagy hírnévnek örvendő Ausz-
tria lesz a Bástya húsvéti ellen-
fele. 1 

Szeged belvárosi római katolikus 

egyházközség elnökségétől. 

144—1929. sz. 

Hirdetmény. 
Egyházközségi Szabályzatunk 34. §-a 

alapján közhírré tesszük, hogy a folyó 

évi egyházi adó kivetési lajstrom hivata-

los helyiségünkben (Széchenyi tér 3., I. 

emelet) közszemlére tétetett. Jogában áll 

egyházközségünk minden választó tagjá-

nak azt hétköznapokon délelőtt 9—12, 

délután 3—5 óráig betekinteni s netáni 

észrevételeit, vagy felebbezését 15 nap 

alatt hozzánk Írásban, benyújtani. 

Szeged, 1929. március 13. 

Dr. Muntyán, 

világi elnök. 

21.02. 11—1929. szám. 

Pályázati hirdetmény. 

(Kivonat.) 
Az Országos Társadalombiz-

tosító Intézet Szegedi Kerületi 
Pénztára nyilvános pályázatot 
hirdet a rendelőintézetben üre-
sedésben levő második fogszak-
orvosi állásra. 

A pályázati határidő 1929. évi 
március 23-án déli 12 órakor 
jár le. 

A pályázati feltételek a Tár-
sadalombiztosítási Közlöny 4—-
1929. számában vannak közzé-
téve s azokat a pénzár főorvosi 
hivatalában (Szeged, Tisza La-
jos körút 91. sz.) a hivatalos 
órák alatt meg lehet tekinteni. 

Szeged, 1929. március 12-én. 

Dr. Baár Jenő s. k. aligazgató 
az Országos Társadalom-
biztosító Intézet ügy-

vezetője. 

Fe lh í vom a gyászoló családok figyelmét, hogy tekintettel a mai nehéz 
viszonyokra, temetéseket, szállítást, exumálást jutányosán vállalom. í'gynö 
köket nem tartok, az is 10—20°/o árkodvezményt nyújt. É rc , tö lgy é s 
f enyő f a k o p o r s ó k nagy választékban. F16- és mükoszoruk jutányos 

árban kapható. 

Kérem a n. é. k ö z ö n s é g pártfogását, tisztelettel: 

_ _ • . _ . _ n ± • _ • temetkezési vállalata 
O S O & B 3 n € l l i F u a m e i Takaréktár ucca 2. s z . 

Telefon 12-88. sz. Telefon 12-88. 

Szegedi Közú t i Vaspá lya Rész-

vénytársaság 

Meghívó. 
a „Szegedi Közúti Vaspálya 
Részvénytársaság" 1929. évi 
március 21-én, délelőtt) fél 12 
órakor, Szegedien, a társaság hi-
vatalos helyiségében megtar-
tandó | 

negyvennegyedik évi rendes 

közgyűlésére. 

A közgyűlés tárgyai: 

1. Az igazgatóság és felügye-
lőbizottság jelentése az 1928. 
üzleti évről, a számadások meg-
vizsgálása, az 1928. évi mérleg 
megállapítása és határozathoza-
tal az 1928. évi veszteség előve-
zetése iránt. » 

2. Határozathozatal az igaz-
gatóság és felügyelőbizottság ré-
szére adandó felmentés iránt. 

3. Előterjesztés az alkalmazot-
tak nyugellátása ügyében. 

4. A felügyelőbizottság meg-
választása. 

5. Az igazgatósági, végrehaj-
tóbizottsági ép felügyelőbizott-
sági tagok évi tiszteletdijának 
megállapítása. 

Azon szavazatra jogosult rész-
vényesek, akik a közgyűlésen 
személyesen, vagy helyetteseik 
által résztveimi kívánnak, tar-
toznak az alapszabályok értel-
mében részvényeiket társaságunk 
pénztáránál Szegeden, 3 nappal 
a közgyűlésre kitűzött határnap 
előtt letenni. 

Szeged, 1929 március 6-án. 
Az igazgatóság. 

Mérleg-számla 1928 december 
31-én. Vagyon: Építési tőke 
2.828.940 P. Pótberuházások 
1.412.190.62 P. Értékpapírok 
46.87 P. Pénztár 8.389.26 P Áru-
és anyagkészlet 206.592.30 P. 
Adósok 32.666.73 P. 1927. évi 
veszteség áthoz'at 45.679.22 P. 
1928. évi veszteség 12.431.61 F. 
Összesen 58.110.83 P. összesen 
4.546.936.61 P. Teher: Részvény 
tőke 2.647.080 P. Törlesztett tő-
ke 181.860 P. összesen 2.828.940 
P. Rendes tartalék 2.73 P. Hitele-
zők: Evag Holding A. G. Zürich 
1.013.300 P. Egyéb hitelezők 
704.693.88 P. összesen 
1.717.993.88 P. __ összesen 
4.546.936.61 P. 

Szeged, 1928 december 31-én. 
A „Szegedi Közút i Vaspá lya 

Részvénytársaság" igazgató-

sága. 

Megvizsgálta és rendben talál-
ta a felügyelőbizottság. 

Méz 
(akác és virág) eladó. Viszonteláru-

sitóknak árengedmény. Kálvária sor 18 

Farkas Elek kir. bir. végrehajtó Szeged 

475—1929. számhoz. 

f 

Árverési hírdetméuy. 
Alulírott biróságí végrehajtó 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezen-

nel közhirré teszi, hogy a szegedi kir. 

járásbíróság 1927. évi 13129. számú vég-

zése következtében dr. Grasselly Károly 

ügyvéd általi képviselt Szabó József mint 

gyám javára 838 pengő 48 fillér és já-

rulékai erejéig 1928. évi augusztus hó 

1-én foganatosított kielégítési végrehaj-

tás utján lefoglalt és 1675 pengőre be-

csült következő ingóságok, u. m. ; 30 

métermázsa rozs, 5 métermázsa buza 

nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a szegedi királyi já-

rásbíróság 1928. évi Pk. 34599'. számú 

végzése folytán 838 pengő 48 fillér tő-

kekövetelés, enmek végzeis1, szerint járó 

kamatai és eddig bíróilag már megálla-

pított s felmerülendő költségek, vala-

mint árverés kitűzés költség dija erejéig! 

Szeged, Mórahaflootn kapitányság 46. sz. 

alatt leendő eszközlésére 1929. évi már-

cius hó 20-án délutáni S órája határ-

időül kitüzetik és ahhoz venni szándéko-

zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. 

LX. t.-c. 107., 108. §-ai értelmében kész-

pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 

szükség esetén a becsáron alul is elfog-

nak adatni. 

Elsőbbséget igénylőik az árverési meg-

kezdéséig való érvényesítésére felhivat-

nak, amennyiben az elárverezendő ingó-

ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 

és azokra kielégítési jogot nyertek vol-

na, jelen árverés az 1881. LX. t.-c. 120. 

§. ós; az 1908. XLI . (41.) t.-c. 10. §-a ér-

telmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szeged, 1929. évi február hó 14. 

napján. 

Farkas, 

_kir. bir. végrehajtó. 

PUSKÁS JENÖ. 

Felelős szerkesztő és kiadó: 

Utasforgalmunk 
nagymérvű emelkedése olveink helyes-
ségét igazolta. Elvünk olcsón a legjob 
bat nyujtanif! E lap előfizetőineK tá-
mogatását hálásan azzal kívánjuk vi 
szoonozni, hogy emelkedő kiadásaink 

dacára 

20%-ot 
adunk hatóságilag megállapított szoba-

árainkból. 

10%-ot 
olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es me-

nüt kivéve). 

Semmi 
kocsiköltsége nincsen, mert szembon 
vagyunk a Keleti p á l y a u d v a r r a l . 

Park-Nagyszálloda 
B u d a p e s t , v i i i . , B a r o s s- t é r 10. 

REMINGTON g g S S K 
Wirth és Rengey 

irógép, irodaberendező és mechanikai vállalata 

Szeged, Horváth Mihály ucca 7. Telefon 12-21. 

Speciális modern irodabútor gyártás. írógépek 18 havi részletre is. t 

Nyomatott a Hírlapkiadó ée Nyomdavállalat Rt.-nál, Szegeden, Tisza L. körút 71. Felelős nyomdavezető: Sajgó József. 


